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PREFACE.

A BRIEF account is given in the following pages
of the revolt in Balochistin, an episode merely
of the great political drama enacted west of the
Indus, but deserving attention, as the precursor of
the catastrophe subsequently developed at Kabal.

The volume concludes with a Memoir on Eastern
Balochistan, which, however imperfect, may be
useful, if found to increase the knowledge of that
country now possessed. A Map is appended, show-
ing the routes connected with my former Publi-
cation, in some manner providing for a deficiency,
which has been justly pointed out.

Lonoon, Frs. 1, 1843,
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NARRATIVE

OF A

JOURNEY TO KALAT,

INCLUDING AN ACCOUNT OF
THE INSURRECTION IN BALOCHISTAN, ETC.

CHAPTER L

Objects of Journey.— Determination of route.— State of the
country.—Capt. Qutram’s narrative. — Imputations on Réhim
Khan.— Departure from Kardchi.— Route to Sanmiénf, —
Reception at Stnmiéni.— Interview with the Jim.—Darbfr.—
Department of Réhim Khén.—State of feeling in Las.—Inter-
view with Réhim Khén.— His satisfaction.—Exculpation of
Rébim Khéan. — Departure from Sinmiéni. — Incidents at
Obédi,— Whirlwind.— Arrival at Béla.—Delays and disastrous
rumours.—Indecision of my companion.—His departure.—Meh-
réb Khan's brother.—Capt. Wallace’s letter.—Lieut. Loveday’s
messenger,— Interview with Mehrdb Khén's brother. — His
distress and intentions.—Departure from Béla.—Reflections on
the uncertainty existing in Las.—The appointment of an agency
and its abolition.

Having despatched for publication in England
a variety of manuscripts, in the early part of 1840,
I found myself at Kardchi, in Sind, as I supposed
free to move where I pleased; and with reference to
further literary and scientific projects I determined,
with the unemployed materials in my possession, to
VOL. IV. B



2 MOTIVES OF JOURNEY.

return to Kabal, and the countries to which they
related, judging I could there arrange them for
the press with accuracy and advantage. I was
also desirous to continue my antiquarian researches -
—with the due prosecution of which government
employ had interfered, —and to carry out the
examination of certain points I felt assured to
be within the power of verification; which, for the
same reason, I had been compelled' to neglect.
I estimated that a period of two years in Afghén-
istin would suffice for my objects, and that I
should be altogether about three years absent.

Disposed to take the road to Kaladt, which I
had twice before travelled, it behoved me to
ascertain if I could do so prudently: being, of
course, aware that a new order of things pre-
vailed, and it was possible that recent political
accidents might have caused, amongst the people
I should meet, feelings to which, ten years ago,
they were strangers. Moreover, Réhim Khan,
son of the Minghal sirdar, Wali Mahomed Khan,
slain at Kalat, was now residing in Las, and in
power, from having married a sister of the young
chief, or jam, as he is entitled.

In this suspence, my former companion, Kilikdad,
with whom I made my first journey to Kalat,
as related in my work before the public,* visited
Karachi on his commercial business. I could have

* Vide vol. ii. chap. 2, Journeys in Balochistan, AfghAnistén,
and the Panjéb, &c.



STATE OF THE COUNTRY. 3

no better counsellor; and on communing with him
he encouraged me, and well remarked, that he
should himself be with me. I had heretofore
experienced that his company was sufficient pro-
tection. :

At this time the Government of India was in-
tensely anxious it should be believed, that every
object of the expedition beyond the Indus had been
attained ; that the countries affected by it were in a
state of quiet and happiness hitherto unknown, and
that their inhabitants hailed with delight the inno-
vations introduced amongst them, and the changes
which had been brought about. The ministers in
England were eager to circulate the same impres-
sions, whether in the houses of Parliament or at
other public meetings. I had, however, doubts
upon these points, which led me to interrogate
Kilikddd as to the amount of force at Quetta and
Kalét, when, learning that there were twelve hun-
dred men at the first place and two hundred at the
latter, I felt easy, as there could then be little
apprehension of any immediate outbreak. That
there was a large force at KAndahdr, as well as at
Kabal, I was myself informed. Kalikdad, indeed,
admitted that the Brihdi and Baloch tribes, while
passive, were in a sad state of irritation, more parti-
cularly on account of the annexation of Kach Gan-
diva to the dominions of Shah Sdjah al Milkh.
He farther told me, that Mir Azem, the brother

of the late Mehrab Khén, was at Béla in Las, sub-
B 2



4 ARRANGEMENTS.

sisting on the slender bounty of the jam, and that
Maiahomed Hassan, the young son of the late Kalat
ruler, was a fugitive at Kharan, accompanied by
Darogah Gial Mahomed. As regarded the govern-
ment of Kalat, he knew nothing more than that
Shah Nawéaz Khan was seated there, but whether as
an independent chief, or merely holding authority
on trust, he could not tell; and all other arrange-
ments respecting the country were equally enigma-
tical to him.

I concerted with the merchant to accompany his
kéafila, about to form at Sinmfani, as far as Béla,
and thence together to proceed rapidly to Kalat;
it being his desire to look after his land there, and
mine to gain a cool and agreeable climate. The
kafila was to follow leisurely, and in company there-
with my servants and effects. Kalikdad returned
to Stinmidni, promising to write when the kifila
was ready, and to inform me as to the reception
I might expect from Réhim Khén. In process of
time I received two letters from him, affirming
generally that all was right, but not specifically
mentioning Réhim Khan, or the temper he was in.
In my solicitude to be moving, I did not ecriticise
too narrowly the deficiency in these epistles, and
put the most favourable construction on them, that,
if there had been evil, Kélikddd would have re-
ported it, knowing, besides, that he was personally
intimate with the chief.

A night or two before I left Karachi I dined



CAPTAIN OUTRAM'S NARRATIVE. 5

with Captain Wallace, assistant political agent,
Major Forbes, commanding the 2nd Bombay gre-
nadiers, and Captain Le Mesurier, of the quarter-
master-general's department. The latter was good
enough to give me a sight of Captain Outram’s pub-
lished narrative, which, including a flying trip from
Kalat to SGnmidni, he judged would interest me.
The concluding paragraph of that érockure, in truth,
contained matter to arrest my attention, as it related
to this very Réhim Khan, of whose disposition I
had doubts, which Kalikdad had not by his letters
removed.

Captain Outram writes—* From Curachee I pro-
ceeded to Bombay, and not many days after my
arrival there a party of Beloche horse-dealers also
landed, who had embarked at Sonmeanee very
shortly after my departure from that seaport. They
state, that at midnight of the evening on which I
sailed, the son of Wullee Mdhomed Khén, (the
chief of Wudd, who was slain at the storm of Khe-
lat,) arrived in great haste, with a party, in pursuit
of me; and, on learning that I had already gone,
displayed extreme disappointment and irritation. It
would appear, that information of my journey, and
disguise, had been received by this chief the day
after I passed through Nall. To the forced march
of fifty miles, therefore, which was made thence by
our party, with the design of outstripping the flying
tidings of the overthrow of Khelat, I may consider
myself principally indebted for my escape; my pur-



6 DEPARTURE FROM KARACHI.

suers having missed me at the seaport of Sonmeanee
only by a few hours.”

Although I could not doubt that Captain Outram
had received the information he speaks of from the
horse-dealers, I was willing to hope they had mis-
informed him. I knew no more of Réhim Khén
than that he was the son of an estimable father; but
reflecting on the obligations to avenge blood, which
are remarkably stringent upon the tribes of the
Brahiii community, and on the course which Réhim
Khin was likely to adopt in his situation, I could
conceive it possible that he might have sought to
gratify his revenge in the hills between Béla and
Nall, but could bardly credit that he would venture
upon such a step upon the soil of Las; for there the
equally stringent obligation to respect the interests
of the young jam would have deterred him. Be-
sides, in Las, whatever influence Réhim Khan pos-
sessed, he was still an alien, and too many persons
were concerned to have allowed him, by so rash an
action, to have brought down vengeance upon them
and their little province.

I had no fear of Réhim Khén at Las, but Réhim
Khén in the hills was to be suspected; however,
confiding on Kalikdid and my own good fortune, I
decided to prosecute the journey, for which I was
prepared, without waiting for further explanation.

On the evening of the 30th of April I left Ka-
rachi, attended by an old servant, Rasal, a Kash-
mirian, and a chance companion, a hiji of Ghazni,



ROUTE TO THE HAB RIVER. 7

who attached himself to us with the idea of being
provided for on his journey homeward. I had also
engaged the services to Sinmidni of two guides
across the country; while their camels served to
lighten the loads on my own animals, of which I
numbered three. I was mounted on an excellent
Kébal horse, and my people were on foot. 1 was
attired in my ordinary Kabal costume, but never
intended to conceal for a moment, if that were pos-
sible, that I was a Feringhi.

Our road led across the level plain, until we ap-
proached low detached hills, preceding the valley of
the Hab river. During the night we came "upon
a party of men, so soundly asleep on the road-side
that we did not arouse them in passing, although
Badil, a young lad, one of the guides, who was in
advance, leading the camels, carolled blithly as he
trudged along. The day dawned upon us in the
Hab valley before we had reached the river. There
was ample space, and the surface, chequered with
stunted trees and bushes, afforded good camel fo-
rage, and much grass for other cattle. We descried
no huts or habitations, but columns of smoke
ascending in various parts above the scanty foliage
of the scenery around, indicated where they might
be found. From Kardchi to the valley the milky
tar-bush, or prickly pear, had never failed ; and now
we had dwarf trees, as bérs, karérs, and mimosas.
The bed of the river was wide and sandy, but at
this time without a continued stream of water in it.



8 CURIOUS CHARACTERS.

The valley, in its placid and serene aspect, opposed
a strong contrast to that exhibited in the upper
part of the course of the river, which I had the
opportunity to witness some years since, when I
crossed it in progress from Diggar df Got to Sin-
miani. The river banks were some twenty feet in
height, and the bed included between them about
two hundred feet in breadth. ‘
- Immediately beyond the river the surface, rocky
and sprinkled with tdr-bushes, ascends gradually
to a range of hills. Some of them are of con-
siderable elevation, but they aré not continuous;
and the road leads through an opening, without
much variation in level. At the foot of the su-
perior hills, on the right hand, large fragments of
rock lie by the path. The front of one of these
is daubed with white paint, on which is marked, in
red and black colours, many symbolic characters,
pointing out the frontier boundary between Sind

and Las.
Y L

These are curious, being those found on many of
the Ind6-Scythic coins so numerously discovered in
Afghénistdn and the Panjab, and which are gene-
rally supposed to be Buddhist emblems. The first
in order from the left is, undoubtedly, the Swastica,
or sanctified cross; the remainder may be literal
combinations of mystical or secular import.



HALT AT BHOWANIL 9

The basis of the hills is shelly limestone ; frag-
ments of amygdoloid and pudding-stone strew their
skirts. Fossilized shells, chiefly ammonites, are so
common that the smallest pebble shows traces of
them ; and this remark applies to the entire tract of
country between Kardchi and Sénmiéni.

From the boundary rocks we traversed an arid,
cheerless plain, until we reached a pool of brackish
water, where we halted. Considering that we had
marched nearly the whole night, and that the day
was well advanced, we could scarcely have travelled
less than twenty or twenty-two miles to this spot,
named Bhowéni.

The heat was most intense, and the-trivial shade
of a diminutive bér-tree, near the margin of the
muddy pool, was the only protection at command.
The camels, whether weary, or oppressed by the sul-
try weather, sluggishly browsed on the scant bushes
fringing the water. During the day flocks of sheep
and of goats would occasionally appear, as did & nu-
merous herd of humped horned cattle, in condition
so excellent, that it was plain, however unpromising
the aspect of the country, that good and abundant
pasturc was to be found in the neighbourhood.
These animals belonged to the Shékhs, one of the
Lassi tribes, dwelling west of the Hab river.

A little beyond us was a kafila from Stdnmiani,
carrying ghee to Karichi;—at the spot they had
chosen to halt at were a few wells, the water less
palatable than that of our turbid pool. The day I



10 KARIRAH.

passed here was a long and listless one. We started
from Bhowani before suuset, a broken and sterile
tract lying before us. The night had far advanced,
when the sound of waves breaking on the shore
proclaimed in hoarse murmurs our vicinity to the
sea. Some time after, the road winding round a
frightful precipice, led into a dark and narrow defile
between high walls of rock for about one hundred
and fifty yards, emerging from which we stood upon
the sea-shore. We halted a few minutes to admire
the luminous and phosphorescent billows as they
magnificently rolled upon the coast, and then pur-
sued our journey until, by the break of day, we
reached Karirah, a spot uninhabited, but used as a
station or place of rest. Here was a well of bad
water, and, we were told, a village of huts over the
hills on our right. Coarse grass was plentiful, with
camel forage.

I could find no more efficient shelter than that
afforded by a tir-bush, shifting my ground as the
circuit of the sun changed the varying shadow it
projected. The crows and mainas were so voracious,
that they perched on the humps of the camels, and
actually pecked holes in them; the mainas treated
my horse in the same manner, and the poor animal
was 8o incommoded by them, and swarms of flies
and gnats, that he broke loose, and was secured orly
after a long chase on the shore, where the novelty
of the waves seemed to confound him, and he stood
still allowing himself to be caught.



ARRIVAL AT SUNMIANI. 11

In the evening we were glad to leave this vexatious
spot ; and, following the shore, we reached at night
Biagh Amb, (the mango garden,) where we found a
solitary mango-tree and a pool of water;—there
were also a few wells and huts near.

In the morning we started for SGnmiini, over

a hard and level plain, passing midway some Liamri
“huts. The peasantry, males and females, carry-
ing jars of milk and curds, announced our vicinity
to the little seaport. I had considerably preceded
my companions, and overtook some men driving
camels towards the town. One of them asked if
I was not Masson, and informed me that he was
one of Kalikdad’s men, and putting himself in front
of my horse, led the way to his master’s quarters.

Kilikdad, aware of my approach, had gone to
tell Réhim Khéan, and to procure a house for me.
He returned with Diwan Tirat, the Jam’s Hindid
agent, and after a profusion of welcomes, the
temple of Rdja Gopind Chand (the MissGlméan’s
Pir Pattar) was thought best fitted to receive me,
and I was conducted to it. The diwAn left me,
and shortly returned with a sheep, baskets of rice,
flour and sugar, a vessel of ghee, wood, and other
necessaries. Poles were brought to erect tents, but
I protested against so much trouble being taken.

The Hindd temple comprised but one small
room, and when Kélikdad had brought half a
dozen fowls, and others of my old acquaintance
had testified their pleasure at seeing me again, by
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offerings of various supplies, the place had much the
appearance of a well-stocked dokan, or shop. I had
learned at Kardchi that my former Hindd friend,
Tah Mal, had died in reduced circumstances, and
his son Pipa not presenting himself amongst my
visitors, I inquired for him. He soon appeared,
remarking, when told a Feringhi wished to see him,
that he knew it could be no other than Masson.
In the evening, a formal deputation of four persons
waited on me, by order of the jim, to convey his
welcome, and wish to see me at the darbar in the
morning.

In due time I was sent for, and went to the
jam’s residence, where the darbar was held. The
young chief, fifteen or sixteen yecars of age, was so
small for his years, that had I not seen him in
1831, when yet an infant and carried in arms, I
could scarcely have credited his being so-old. I
was told that his career had been sickly. He ex-
pressed himself glad to see me, and alluded to '
some bhiits, or pictures, I had given to him on my
former visit. He was attired in a plain muslin
* shirt and red silk trowsers, with an ordinary Sin-
dian cap on his head, while a silk kés, or shawl,
supported his knees, being carried around them
and his waist. On his fingers were four or five
emerald and turquoise rings, and a sword was lying
before him. His features were regular, without
being prominent, and his countcnance fair and
pleasing, but rather feminine. On his right hand



REPETITION OF THE FATIHA. 13

sat Réhim Kh4n, and next to him the vakil Alla
Rikka, much advanced in age. On his left hand
were Ibrdhim Rinjah, a relative of the jdm, the
Darogah Sahow, and others. The sides of the
apartment were lined with persons of all descrip-
tions, some seated, and some, less privileged, stand-
ing. Nothing could be more homely than the
darbar of Las. The greeting of the young jim,
was succeeded by the same token of civility from
all those near him, each individual standing while
he repeated it.

I was pleased to observe that the appearance
and manner of Réhim Khin were prepossessing
in his favour, and a pause occurring after the sa-
lutations were exchanged, I put his feelings to the
test, by raising my hands to repeat fatiha on ac-
count of his father’s death. Had he not joined
in the ceremony, he would have been deficient in
courtesy, and there would have been no doubt of
his exasperated state of mind,—if he joined, his
resentment, if any, became disarmed, or he was no
longer at liberty to gratify it. He instantly up-
lifted his hands; the company present did the same,
and fatiha was repeated by all. When concluded,
I remarked that his father had honourably lived
and died; that his death was the will of God,
and I trusted all prosperity would attend himself.
He observed, that his father had fallen, as became
a brave man, by the side of his agd (master). I
rejoined, that his death was an enviable one, and
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that his fame had spread throughout the world.
Réhim Khén was evidently proud of the attention
thus publicly paid to him, and no longer maintained
reserve in conversation. During the fatiha tears
trickled down the furrowed cheeks of old Alla
Rikka; and the remembrance of the worthy Wali
Méhomed sensibly affected many of the group.

I may notice, that the fatiha is no more than
a repetition of the opening verse of the Koran,
and terminates by passing the hands, already raised,
down the beards of the parties engaged in it.
On the death of a Mahomedan, his relatives
receive this mark of respect from their friends,
to neglect which would be an affront.

The Vakil Alla Rikka, being the jam’s minister,
put a variety of questions as to the politics of the
day; on the war with Chin, and on Mé&homed
Ali Pashd’s rebellion against the Sdltidn. Réhim
Khin spoke of Karichi and the amirs of Sind;
observing, in a laughing mood, that they had done
much kidmat (service), and had shown much salik
(good-will). I smiled at such remarks; but when
he said that the late khin of Kaldt had, ridiculously
enough, lost his life and country, I answered: “ It
was true, he had allowed himself to be com-
pletely deceived.” The climates of various coun-
tries were discussed; on which topic Alla Rikka,
who had probably never been out of Las, was
most conversant, when my friend Kalikdad asked



COMPLAINTS OF THE AUTHORITIES. 15

whether we should retire. An affirmative reply
being given, I rose, when the jam being about to
stand also, I prayed him to continue seated. Réhim
Khén and the others stood ; and saluting them en
masse, I left the apartment.

Throughout this interview a loquacious parrot,
or maina, amused the company by his chattering,
otherwise the greatest order prevailed, and had
possibly been enjoined. Occasionally a wild LGmri
appeared, who kissed the hand of his young lord.
It was usual for the jam’s mother to sit in darbér;
and the lady, accounted clever, with Réhim Khén,
her sen-in-lJaw, are supposed, in great measure,
to rule the country.

Some two or three days elapsed, and I saw no
more of the son of Wali M4ihomed; but Kalikd4d,
who was a good deal with me, informed me of
some complaints made by the Las authorities, as
to the eonduct of the Sindian governor of Karachi,
who, it was asserted, made unjust and vexatious
demands, threatening them with the vengence of
the gentlemen there, in case of their non-com-
pliance. They had also a serious cause of -com-
plaint, on account of Shdh Nawaz Khan, the chief
set up at Kalat, who had written letters, peremp-
torily forbidding the levy of more than half the
previously fixed duties, on merchandise entering
the port. Anxiety to avoid giving offence had
induced obedience to the mandate ; although the
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revenue of the state, of which the Stinmiani cus-
toms formed the principal item, was grievously
diminished, and inconvenience resulted.

I found that Kalikd4d, contrary to the tenour
of his letters, had yet to await the arrival of a
vessel from Bombay. It might be expected in
ten or fifteen days; but I knew as many more
would be employed in the package of goods, the
hiring of camels, and other preparations for the
journey. I regretted, for the moment, my hasty
departure from Karachi; but it chanced there
was a pirzdda of Kaldt about to proceed imme-
diately, and Kailikdad proposed that I should
accompany him; to which, as the holy man had
no objection, I consented.

I had received an intimation from my friend
that Réhim Khan wished to see me privately; but
returning for answer that, while I had no objection
to see him, or any one else, privately, it must be
understood that I had no official character, and
could only sit and converse with him as any other
friendly disposed person would do; I suspect it
was considered that I declined the meeting, and
I heard no more on the subject. From Diwan
Tirat and others, who called upon me, I ‘heard
sometimes the wish expressed that the young jdm,
with them an object of affectionate interest, should
be a nihal, or plant of the Sahibin’s growth and
culture, '

On the eve of departure from Sdnmiani I pur-
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posed to write two or three letters to my friends
at Karachi, amongst them one to Captain Wallace,
in return for the civility he had shown to me. I
told Kailikddd that he might mention to Réhim
Khén that I was about to do so; and that, if he
pleased, T would point out the practices of the
Kar4chi governor, and I had little doubt that,
trifling as they were, a stop would be put to them,
as the Feringhis were not likely to allow their good
name to be profaned.

Kailikdad apprised Réhim Khén, who expressed
so much satisfaction that the merchant told me
he could have been scarcely less delighted had
his father been restored to life. He sent a message
that he would be thankful if I called upon him
in the evening.

It had not escaped me, that a dread seemed to
infect the minds of the Las authorities, that the
gentlemen at Kardchi intended either to take their
country or to transfer it to the chiefs of Sind. I
knew such alarms were groundless; indeed, before
leaving Karichi I had taken the necessary trouble
of making myself acquainted whether any commu-
nication subsisted with the government of Las. I
found there was none; but that letters had once
been received, expressing the desire of the jam
to pay his respects to the general, and that he
had been referred to the political agent at Quetta.
I also learned, that on the first landing of the
British force in Sind the jam’s advisers had eent

VOL. IV. c
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létters to Colonel Pottinger, offering assistance ;
a war with Sind, with English allies, being ex-
tremely to their taste ; moreover, I became informed
of the intended location of Lieutenant Gordon (then
at Bombay) as agent at Sinmiini, and that he
was to be accompanied by two companies of native
infantry.

When I stepped over to Réhim Khén, he dis-
missed his attendants, and we discoursed for some
time. He was very straightforward, and spoke
Persian fluently. I was surprised to find that, so
far from having any objection to visit Karachi, he
was now, understanding there was no unkindly
feeling towards him, anxious to go there but for
fear of offending Captain Bean at Quetta, and Shéah
Nawéz Khan at Kalit. He expressed a warm
desire of being connected with the Sahibs rather
than with Shih Nawaz Khéan, who, he observed,
was not a good hakam, or ruler. As, in the same
breath, he alluded to the elevation of certain per-
sons to offices about the new chief of KalAt, I sus-
pected his dislike to him was principally owing to
his not being called upon to take a part in affairs.
He regretted that he was unacquainted with the
mode of transacting business with Feringhis, and
I assured him that it was not so difficult a matter
as he seemed to apprehend; that little more was
necessary than to mind his own business, and ab-
stain from connexion with bad men: to be honest
himself, and believe what the Feringhis told him.
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He talked of sending a vakil to Karachi. I ob-
served he could have no business that would not
be better done by himself, and instanced the un-
happy catastrophe at Kalt as entirely arising from
the ill-fated khan’s mistrust, and the treachery of
his agents. Réhim Khéin added, that he saw no-
thing would be so good for him as an interview
with the Sahibs at Karichi, assuring me that had
he known I had beer so long residing there, he
would, without hesitation, have come over. Advert-
ing to the diminution of duties, I found the man-
date from Kaldt on that score was considered &
stretch of prerogative, no preceding khan having
interfered with the administration of the country in
such a manner. Réhim Khén then noted that Mr.
Elphinstone corresponded with the late jam, Mihr
Alj, and sent him presents; and that now the jam
was thinking of shipping camels and mares to the
actual governor of Bombay. I asked whether it
would not be as well to apply to the gentlemen at
Karachi, and to send the presents with their con-
currence. He replied, they had not thought of that,
but he felt it would be proper. Finally, he pro-
posed that the jam and himself should write letters
to Captain Wallaee. I consented to forward them,
as I could explain under what circumstances they
were given, and because I was aware that the in-
struction to refer to Kalat had emanated from the
military authorities at Kardchi at a time when no

political agent was fixed there. Réhim Khin
c?2
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further proposed to address Major Outram, who
had succeeded Colonel Pottinger as Resident in
Sind. I said there could be no harm done. I with-
drew from this meeting well pleased with the good
sense and honest, unaffected manners of Réhim
Khén. T could not, of course, divine what might
result from his letters, but, as I wrote to Captain
Wallace, they would at least show that the son of
Wali Mahomed did not wish to be considered
inimical.

Réhim Khin never so much as hinted at the
establishment of a British agent at Stinmidni, al-
though it was publicly known that such a mea-
sure was contemplated, and the knowledge of it,
I should think, had suggested the intended pro-
pitiatory mission to Bombay. On parting, Réhim
Khan said, that as I had visited him, he must in
return visit me, and next morning Kalikddd came
to inquire if I was prepared to receive him. I
replied, that I was always happy to see him, but
that merely for the sake of etiquette, I did not
wish to give him the trouble to walk over. Réhim
KhAn, however, insisted that it behoved him to re-
turn the compliment; and accordingly I was fa-
voured with his company. We then discoursed as
freely as if we had been friends of long standing.

The task of writing the letters for Kardchi de-
volved upon Diwan Tirat. He asked me what he
should write. I replied, what he pleased. He then
inquired if he should write at my house, and I
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told him to put them together at his own house
and bring them to me when finished. During the
day he brought four letters, addressed to Captains
Outram and Wallace, from the Jém and Réhim
Khéan respectively. The metlaf, or purport, of all
of them being, that they wished to be enumerated
amongst the slaves of the British government.
I enclosed them in a letter I had prepared for
Captain Wallace, and despatched them the same
evening.

I never ventured to ask any one at Stnmiani
if Réhim Khan had pursued Captain Outram, as
represented by the horse-dealers, although I inferred
he had not, because some person or other would
probably have mentioned it. Subsequently, how-
ever, at Béla, and afterwards at Kalit, I became
assured that not only had no such thing occurred,
but that Réhim Khin did not go to Sdnmiani
until thirty-five days after Captain Outram’s de-
parture from that place, and then accompanying
the jam in one of his ordinary excursions. More-
over, Réhim Khin was at Walipat, a little north
of Béla, when Captain Outram passed, stood with
others by the road side when he did pass, was
aware of his father’s death, knew Captain Outram
to be an European, and took no further notice.

I was therefore very glad that I had forwarded
his letters, as, if nothing better resulted from them,
the unfavourable impression originated by the horse-
dealers might perbaps be removed, and I rejoiced
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to find that I could continue to think well of him
without regarding him as the pursuer of an English
officer.

I left at Stnmiani my servants and luggage, to
follow with Kalikdad and the kafila, and the mer-
chant made over to me for the journey a young lad,
named Hassan, to attend to my horse. I put a few
changes of linen in saddle-bags, which the pirzada
carried for me on his camels.

I joined the holy man without the town after sun-
set, and we started amid the benedictions of a crowd
of merchants and townspeople. My companion had
three camels, on one of which he rode himself; on
another was a negress, with the elegant designation
of Zaifrani, or the saffron-coloured lady, and the
third was laden with gleanings from his disciples and
flock. Two young lads of Kabal were his attendants,
and trudged on foot, as did Hassan.

We marched the whole night over the level plain,
passing a tract of sand called Régh Tillshi (golden
sand), and by daybreak found ourselves at the skirt
of the wooded belt, in which the village of Liari is
situated. During this progress I had, of course, some
conversation with my new companion, the pirzida.
I had not taken the trouble to see him at Séinmiani,
taking it for granted that he was sufficiently respect-
able, and aware that he was the son of Zéya al Hék,
Nijrohi, of the Nakshbandi Sirindi sect, who resided
at Kabal, and by repute was known to me. His fri-
volous discourse on the road, however, gave me no
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great idea of him, and, when daylight revealed his
features, I doubted whether, if I had before seen
them, I should have sought his company.

At Liari, a house in the bazir was set apart for
the pirzada, and another in a retired part of the vil-
lage was appropriated to me.

In the evening we took the road to Pati, but
although we had guides we strayed from our path,
and, after wandering throughout the night, found
purselves in the morning but just beyond the belt of
Liari, and, averse to encounter the hot winds which

now raged, we decided to repose for the day at a few

huts, inhabited by the Giinga tribe, which we des-
cried not far offf. We were civilly welcomed; and
it was no soomer known that a pirzada’s party had
arrived than the females hastened to offer their
salutations. Amongst them was one particularly
beautiful, and before my companion had time to ex-
plain that I was a Feringhi, and not entitled to so
‘much respect, she had, supposing I must be a pir-
zida, favoured me by placing her hands on my feet,
and then kissing my hands. She was accompanied
by her mother, also well looking, and with them the
pirzada soon arranged to take up his abode. A hut
was erected expressly for me, and with such speed
that in five minutes it was completed.

The. pirzidda had much professional employment.
The first applicant was a cripple, for whom he pre-
scribed a large bowl of water, over which -he
breathed, and directed to be drank off at a draught.
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The poor Giinga complied, with the best faith, but
with some difficulty, as the quantity was immoderate,
and the pirzdda, who enjoyed his distress, insisted that
every drop should be swallowed. A good repast was
soon provided, and set before us, an equivalent, no
doubt, for my friend’s charms and antidotes, although
he wished me to believe he paid for every thing.
During the day I paid him a visit, and found
that our evening’s repast was the subject of de-
bate. The pious man had taken a fancy to a kid,
and took pains, at least in my presence, while in-
gisting he would not brook disappointment, to en-
gage to pay for it. His fair hostesses had furnished
the fowls in the morning, but the kid unfortu-
nately belonged to other people, who, too needy
to give their animal away, scrupled to receive
money from a pirzida. In this dilemma, the
mother requested a tdviz, or charm, for her hand-
some daughter, who bashfully drooped her head, as
the tale was told of her being married some five
or six years without having any owlad, or family.
One of the holy man’s Kabal lads immediately
pricked up his ears, and leaning over to his master,
said, “ a camel, a camel as shikardni,” or offering.
The mother entered into particulars, with the view
of exciting commiseration, and remarked, that her
daughter had but one husband; which caused the
pirzada to inquire how many she wanted. Per-
ceiving the case to be one from which something
might be gained, the good man dismissed me, or

.
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what was the same thing, intimated his desire to
repeat his prayers. I had not left him many mi-
nutes before I saw his two lads, with some Giingas,
carrying off the kid for slaughter, which it required
no great judgment to surmise had been given as
the price of becoming a mother by the fair but
barren bride. The spot was named Obadi, and
the water, wretched and unpalatable, was drawn
from a well.

After sunset we moved towards Pati, and next
morning reached the uninbabited spot so called, on
the bank of a branch from the Pdrali river. We
passed the day here, but ill sheltered from the heat
by the tamarisk-trees fringing the banks.

In our progress towards Béla, a little before
sunset, we became enveloped in a khékbéd, or
whirlwind of dust. We had it for some time in
sight, and moved into it, while by halting when we
first observed it, we might have escaped it. The
wind was very violent and the dust intolerable,
although we were far from the vortex, and it speedily
passed by. A few drops of heavy rain fell, and
vivid flashes of lightning illumined the dense mass.
By marching all night, we reached Osmén di Got,
a small village, in the morning, when, being but
a small distance from Béla, we agreed to push on
to it.

On reaching the old bed of the Pirali, on the
farther bank of which the town stands, the pir-
zada expressed fears on account of Mir Azem
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Khan, the brother of the late Mehrab Khin of
Kalat, who we knew was residing there, and he
wished me to remain under the bank until he had
gone into the town and ascertained all was right.
I saw no mnecessity to be so cautious, and joking
with him, that if he was afraid at Béla, how would
it be amongst the hills, crossed over to a masgjit
immediately without the place, and sent Hassan
with a message to Omar, the son of the late Arab
vakil, with whom I was acquainted.

Presently Omar came, attended by Ibrahim, a
son of the Vakil Alla Rikka, and they conducted
me to & house belonging to the former. The jam’s
orders, that I should receive every attention had
preceded my -arrival. The pirzida was accom-
modated separately. I had reckoned on the delay
of a day or two at Béla, but I soon discovered that
my companion was fearful my ptesence might em-
barrass him amongst the hill tribes. One evening
he sent for me at a late hour, but having retired
to rest, I did not wait on him. Neither did I in
the morning when I heard he had some news from
Kabal to tell, and which I could fancy was non-
gensical enough. This induced him to send Mulla
Héshem, a native of Kalat, with a man, in reality
or pretending to be, a messenger from Nall. This
fellow affirmed, that, before starting from Nall,
Shah Nawfz Khéan arrived, and an entertainment
was in course of preparation for him, when an
express reached from Kaldt with tidings which
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made the khan remount and proceed towards his
capital, without waiting for the intended repast.
The tidings brought were, that Lieut. Loveday and
Fati Khin had been defeated at Nishki by the
Zigger Minghals, assisted by the Memasenis and
Posht Kohis, and that, with the loss of one hun-
dred men, they had fled to Kalat.

I readily understood this tale was a manceuvre,
put in play to terrify the merchants into payment
of the duties, which the letters of Shah Nawiz
Khan forbade to be enacted, and to compel them
to engage badraggars, or safe-conductors; but as
the pirzida had also commissioned Milla Hashem
to tell me that he was going that night, and had
no fears for himself but for me, and that he would
be pleased if I released him from the obligation
to accompany me to Kalat, I immediately replied,
that he stood absolved, as I should be sorry that
any one should think even that he was in danger
on my account. I sent Hassan for my saddle-
bags, but the good man detained them, and re-
turned a message that it would be better to wait
a day or two until sounder intelligence arrived.
Next morning he again sent, praying I would step
over to him. I did so, and found Ibrahim, Alla
Rikka’s son, with him. Both urged the propriety
of waiting a little; yet Ibrahim, while professing
great desire to be useful, made use of some ex-
pressions, that, had I been so disposed, I might
fairly have taken offence at. The pirzida was ex-
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ceedingly civil, and we parted on the understand-
ing that we should wait a day or two. He was
now indeed only a poor fiquir, and Ibrdhim took
care to inform me, that if any one put hands on
me during the journey the pirzada coiild only look
on, and not interpose to prevent it. I had barely
regained my dwelling, when Hassan came with a
message from the pirzida, that he should start in
the evening. I declined to do so, and sent for
my saddle-bags, which anew were detained, when
I grew, in turn, serious, and despatched Haji Khadar,
a Jlkia mirza, or scribe, in the jam’s employ, for
them, and they were brought to me. A Kalit
merchant afterwards came to express the pirzida’s
sorrow that I had sent for the bags, how delighted
he would have been had I accompanied him, and
craving a reza nameh, or letter of approbation,
which I said was unnecessary, as I was not angry.
This point, however, was pressed, and Haji Khadar
wrote something to satisfy him.

The pirzdda departed that evening, and it be-
hoved me to think as to the course I should adopt;
and I saw no better than to await Kalikd4d's
arrival with the kaifila, although a residence at
Béla was not desirable while the hot winds were
prevalent. I might perhaps have passed on to
Kalat by dint of money, but I had left nearly all
behind with my other effects at SGnmiani.

Before I left Karachi, Captain Wallace had men-
tioned, that he had received a letter written by
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H4ji Khidar Dinna, respecting Adam Khan, or
Mir Azem. Khén, as officially called, the only
brother of Mehrab Khéan, now residing at Béla,
and asked if I knew the hdji; I replied, no. It
turned out that he was the Haji Khadar I have
before had occasion to notice, a deaf Jikia mirza,
an old acquaintance of mine, but formerly known
to me as plain Khadar,* and whom I did-not re-
cognize under his lengthened name and the title
of hajf, which three pilgrimages to Mecca had, how-
ever, fully entitled him to bear. He brought me
the reply of Captain Wallace. Tt seemed Mir
Azem doubted its authenticity. There was mno
question on that point, and I was given to under-
stand Mir Azem was much pleased when informed
that I pronounced it to be genuine. It recom-
mended the mir to apply to Captain Bean, at
Quetta, but if he objected, or had insurmountable
scruples, to come to Karachi, when representations
should be made to government concerning him. I
declined at this time to visit Mir Azem, being
aware of the distress he was in, even for common
necessaries, and it was not in my power to supply
them; still I urged Haji Khidar to persuade him
to act upon Captain Wallace’s letter, and go to
Karachi, and put an end to his misery.

Trustworthy intelligence from Kalat had con-
tradicted the report of disasters set on foot by in-

* Vide vol. ii. p. 18, Journeys and Residence in Balochistin,
Afghénistdn, and the Panjab.
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terested persons ; and we learned that Lieut. Love-
day had dispersed the Minghals of Nishki, and
that Shih Nawiz Khin was at Bighwana, cele-
brating his nuptials with a sister of Kamal Khén,
one of the widows of the late JAm Ali of Béla.
Fresh rumours, however, were circulated of the
arrival of Shah Sdjah al Mdlkh at Shikirpir, a
fugitive from Kabal, and that Sind was in arms.
It was determined to perplex the poor merchants.
During the day the hot winds were constant, but
although fully exposed to them, I suffered no in-
convenience. I had, however, need of all my
patience to support the delay circumstances had
produced in my journey.

I was reluctantly lingering at Béla, when, one
morning, a stranger came and asked me if I was
Masson Sahib? and informed me - that he had
brought letters to me from Lieut. Loveday. I was
surprised, but as the fellow had my name so ready
at his tongue’s-end, I requested to see his letters.
A Minghal, who accompanied him, was sent for
them. The stranger was very talkative, and soon
let me know that he was Amir Khén, in the service
of Lieut. Loveday ; that his funds- were exhausted
in his trip from Kalit, and that he expected me to
renew them, — an unfortunate expectation, as I had
no more money than I knew what to do with. He
insisted that Lieut. Loveday had despatched him
expressly to me, and had said to him in parting,
“ Amir Khan, how delighted I shall be when Mas-
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son Sahib arrives! —tell him the climate here is
lovely !” And farther, that when Mr. Loveday was
walking in his garden at Mastiing, and picking
flowers, he would exclaim, “ Ah! Amir Khin, what
avail flowers and their fragrance when Masson
Sahib is not present to enjoy them with me!” I
thought this mighty strange; however, the Minghal
returned with Amir Khén’s saddle-bags; the let-
ters were produced; and, lo! they were addressed
to “ Lieut. Gordon, British Agent, Sinmiani” !

The authorities received Amir Khén and his
party as guests. He soon after went to SGnmian{,
while the Minghal who had escorted him from
Wad proposed to do the same service for me to
that place. He was a superior man, and admitted
to be so by the good people at Béla, therefore I
was glad of his offer, and prepared to start with
him. He only demanded two rupees and a-half for
the journey, and carried my saddle-bags on his
camel,—a trained animal. I had constantly declined
to see Mir Azem Khan, poor Mehrab Khin’s bro-
ther! Now, that I was about to leave, I was so
importuned by many persons to visit him, that I
was obliged to yield, especially as they urged he
would be pleased; that he had expressed a wish
to see me; and that he said he remembered me at
Kalit. I therefore. ordered my horse to be gently
led along the road, while I walked over to the jam’s
house, where he resided. I found him in the most
miserable condition ; and, after we had exchanged
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salutations, he dismissed the five or six attendants
still adhering to him, and asked me about his jour-
ney to Karachi, and whether he would not run the
risk of being detained a prisoner, or of being put to
death. I assured him that, on the contrary, he
would be kindly received, and strongly urged him
to go, pointing out that delay, in his circumstances,
would be fatal. He talked about the Sirkar Com-
pany Sahib being generous, and I told him it was
justly so reputed, and he might depend upon its
liberality. He mentioned a plan that had occurred
to him, of going to Khérén, and taking his nephew,
the young son of Mehrdb Khén, to Maskat, and
craving the intercession of the Imém, who was a
great friend of the British government. I repre-
sented that the Imidm was a great friend, but his
own presence at Kardchi would answer every pur-
pose, and, I did not doubt, his reception would be
such that his nephew would soon be glad to join
him. He inquired whether, instead of going to
Karachi directly himself, he had not better first
send a vakil, and I replied, that the time for send-
ing vakils was passed; he admitted as much, and,
encouraged by what I had told him, promised to go
as soon as the jam returned to Béla. He remarked
that he was very miserable. I said that was too
evident, and entreated him, in God's name, to see
what the government would do for him. He fur-
ther observed, that he had seen me before at Kalat ;
but I explained to him that his memory deceived



MIR AZEM’'S DISTRESS. 33

him, as, when I was there, he came to Sohrdb from
Gandava, and thence proceeded to Kej, so that I had
not the opportunity of meeting him. I thought I
had succeeded in removing from the mind of Mir
Azem Khén the impressions that he would be neces-
sarily made a victim because it was the misfortune
of his brother Mehrab to be slain, and that he
might be unfairly dealt with at Kardchi, and left
him apparently cheered, and determined to visit
Captain Wallace at no distant period.

I heard afterwards, that when Kalikddad with his
kifila reached Béla the mir embraced him, saying
he knew that he was indebted to him for my call.
His intention was to have visited Kardachi, but he
complained that he had not clothes fit to go in:
Kélikdad, who has a fast tongue, and is not very
competent in state affairs, advised him to send a
vakil, which caused delay. The revolt at Kalat
took place, and when his nephew recovered the
capital, the mir, of course, joined him.

Mir Azem was at this time so much reduced,
that he was in receipt of a daily allowance from
the jam of two pounds of rice, eight pais (about
threepence) worth of meat, with a little butter,
&ec.; his followers, eight or ten slaves, were also
supplied with prepared cakes of jGari and rice-
flour. He had not a change of linen, having been
plundered by IsA Khin of Wad, as he passed
through that place in his flight from Kaldt. His
wife was with him, and he beguiled his leisure by
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reading Persian poems to .her, for although so dis-
gipated as to be nearly useless for business, he is
highly taught, and considered to be very accom-
plished. At Béla, one of the widows of the late
Mehrdb Khan, was also subsisting on the bounty
of the jam.

Before leaving the little state of Las, let me
briefly revert to the confusion and uncertainty
which then deranged its whole economy. To de-
scribe it would exceed my ability, yet a little of
its nature may perhaps be understood by the facts
I have related.

The fears of the authorities were groundless;
there was no desire to take possession of the coun-
try; none to transfer it to Sind, and none to in-
terfere in its internal arrangements, so far as the
English government was concerned. Still, there
was no authorized person informed of the panic
which prevailed, to explain it away, and the efforts
of the jam and his counsellors to open a communi-
cation with the gentlemen at Karachi had hitherto
failed. Colonel, now Sir Henry Pottinger, I be-
lieve justly appreciated the friendly sentiments of
the Las chief; and I afterwards heard from Lieut.
Loveday that he proposed the intercourse between
Las and the British government should pass
through the resident in Sind, a proposition so
manifestly reasonable, that it must have been op-
posed merely for the sake of opposition. The con-
sequence was, that Las became entirely neglected,
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and, by the politicals at Kaldt and Quetta, was
even reputed to be hostile, when it was eager,
by the most abject submission, to confirm its ex-
istence.

I had always feared that the presence of troops
at Sdnmidni, being wholly needless, would have
led to evil consequences; I was, therefore, rejoiced
subsequently to learn that Lieut. Gordon, soon after
his arrival, in conformity with his appointment, had
sent them back ;—a circumstance which impressed
me with favourable notions of his judgment, and
allowed me to hope that the young jam and his
subjects might not lament his appointment. Since,
a treaty, regulating the amount of duty to be levied
at the port of Stnmidni, has been notified in the
Bombay gazettes, which was in one sense unneces-
sary, as the amount fixed is merely what was here-
tofore levied without treaty; still, if it was thought
fit so to legalize it, and harmony has thereby be-
come established, there is no great harm in it,—
and there may be good, as the right of the jaim
to conclude treaties has been acknowledged. 1
have now heard with satisfaction, that the agency
has been abolished by the orders of the present
Governor-General of India.

D2
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to Mirin Kushteh.—Route to Barin Lak.—TGrkabtr — Kaéla
Dara. — Review of route.— Day at Kéla Dara.— Approach to
Wad. — Reception at Wad. — Mir Réhmat’s arrival. — His
amusements. — Afghin Haji.— Mir Réhmat’s frivolity. —
Negro slaves.—Opinions at Wad.—Shir Méhomed’s return.
—Departure from Wad. —Isé Khén's garden. — Route to
Béghwén. — Meeting with Khin Méhomed Khén. — Lead
Mines of Kappar.—Gohar-basta.—Arrival at Bighwén.—Ci-
vilities of Shah Nawdz Khin.—Interview with him.—Mir Attd
Khén,—Route to Kalit.—Zohwar.—Lé&koridn.—Gohar-basta.
— Anjirah.—Civil reception at Shoréb.—Route to Rodinjo.
—Reception there.—Arrival at Kalit.—Welcome of friends.
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Interview with Lieut. Loveday.—Conversation.—Second inter-
view, — Conversation with MaGnshi Ghalam Hssén.—Selec-
tion of residence.—Objection to revisit Lieut. Loveday.

FroM Béla we passed through the jangal of
péra trees surrounding it on the north, and then
skirting midway the hamlet of Khaira, reached
Walipat by night, where we halted in a grove of
palm-trees, where the jam’s stud was picketed.
There were some thirty mares and colts. The
dérogah in charge supplied us with grain and chaff,
prepared our food, and was anxious to show civility.

Before daybreak next morning we were crossing
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the bare and pebbly plain stretching from Walipat
to the hills, and before sunrise we came to the
PGrélf river, which we traversed six times, and
arrived at the opening of the defile Koharn Wit,
where we halted for the day, leaving the river
behind us, flowing from the north-east. Two tra-
vellers here joined us, coming from Kalat; one of
them, Ghilam, a Babi merchant, instantly recog-
nised me, and, after we had embraced, he sat down,
refreshed himself, and gave the news of the day.
He came, he said, on Lieut. Loveday’s business,
and told me, that I was expected at Kaldt, for
Lieut. Loveday had told my friends that I should
soon be there. '

In the evening we entered the defile, which did
not appear so formidable as the impressions of
memory had pictured; and although in its actual
state it might be barely practicable to artillery, a
good road could easily be made through it; the
rock being schistose, and soft, while it readily sepa-
rates. The length of the defile is, moreover, tri-
fling. From it we emerged upon the wild and
broken plain of Bohér, and struck across it to-
wards the range of hills confining it on the north.
This range we penetrated by the valley or stream-
bed of Ping, a Brahdi term, meaning long, and,
with reference to the extent of the valley, correctly
applied. By reason of the long and continued
drought, I had been cautioned at Béla not to ex-
pect to find the hills as I had before seen them,
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green with verdure, and their valleys garnished with
copious and transparent rills of water; therefore I
was not surprised to find Ping abandoned by its
rivulet, and displaying few traces of the luxuriant
vegetation which used to embellish it. A slight
ascent, or pass, from the head of the valley brought
us upon the table-land of Selloh, from which we
descended into the bed of a water-course, called
MirAn Kishteh, from Mirin, a Brihidi robber, at
some period slain there. We had travelled the
whole night, and, as we found water at this spot,
we halted for the day. Near us were a few Brahii
huts ; and we were visited by shepherds, from whom
we purchased a lamb.

In the evening we followed the course of the
valley, and crossing the difficult ascent of Lohi,
passed through a singular and extended defile, called
Anravéri. It was enclosed on either side by walls
of rock, nearly perpendicular, to the right, of forty
or fifty feet in height, to the left, of about twenty
feet. Its breadth varied from ten to twenty feet,
and the narrow passage was in some places much
choked up with flags and tall grass. The whole of
the hills naturally abound in strong and defensible
positions, and this defile seemed capable of being
made a most formidable one. The rude tribes of
the country, however, if not altogether insensible
to the facilities of defence it offers, are too ignorant
to profit by them, and, in their own petty warfare,
have never been known to do so. From Anravéri
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we toiled over the rocky pass of Karraroh, from
whose summit we had an extensive but dreary view
of mountain ranges in the distance, and of deep and
dark glens around us, and finally halted at the foot
of Barin Lak (the naked pass). In this march the
roads were frequently troublesome; still, a little
labour would suffice to put them in order.

We had again marched the whole night, and,
leaving the road, had fixed ourselves on the bank of
a large hill torrent, in whose rocky bed we met with
water in a cavity. Many of the pebbles strewed
about the surface were encrusted on the one face
with chalk, both soft and indurated, and small pieces
of the mineral, a rare one in these countries, were
also scattered about. On the pass, in our front, I
afterwards found specimens of zeolites in some abun-
dance, but very inferior to the beautiful masses to
be seen on the table hills of Mélwa, in Central
India. The fossilized remains of bivalves, ammo-
nites, with what I supposed to be the jaw-bones and
teeth of fishes, were common in every stone or frag-
ment of stone, about us. In the evening we re-
sumed our journey, and ascended the lak. I was
surprised, and I may say almost disappointed, to find
it was by no means so difficult as the reminiscences
of two former transits had led me to anticipate. It
was neither long nor very precipitous, and the road,
while narrow, was even tolerable ; but near the sum-
mit is a kand, or hewn passage through the rock,
which would require to be widened before wheeled
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carriages could pass. The rock is yielding, and favour-
able for the operation. From the pass we descended
into a retired glen, to allow my guide’s camel to
browse on a few trees sprinkled over its sides, and
again started at night. In our progress we crossed
the dry bed of a considerable hill-torrent, which I
well remembered as the spot near which I had
passed the day in 1831, and where we had been over-
taken by a heavy fall of rain; and thence by a
small pass we came upon the plain of Tirkabiir, so
called from a tradition that Amir Taimfr, or, as
some say, Jenghiz Khén, encamped there. The name
in the dialect of the Brahiiis, signifies a horseman.
Thence we entered the fine level and spacious plain
of Kila Dara (the black valley), and having tra-
versed the larger portion of it, we struck off the road
for some Minghal huts, where we halted under cover
of some perpik trees. We had not intended to dis-
turb the inmates, but the barking of their own dogs
awaked them, and an old man rose to inquire who his
visitors were On being informed, he was satisfied
and retired to his hut, promising to supply our
wants in the morning.

On crossing the pass of Tadrkabir we had left the
mountainous country behind us, and henceforth our
road to Kalat became comparatively easy and safe.
In the hills we had met very few people, and only at
the halting-places. Shir Mahomed, with whom I
never interfered, invariably told them that I was a Fe-
ringhi, going to Kalit on my own business ; and this



NATURE OF ROAD. 41

information, given with the most perfect indifference,
was received in the same manner. The pass of
Barin Lak is the limit to which, in severe winters,
snow has been known to fall ; in most seasons, how-
ever, it seldom extends to Khozdéar, and BAghwéina.
I examined the road more carefully than I had for-
merly done, in consequence of an anxiety at Karachi
to be acquainted with its exact nature, with refer-
ence to the march of troops; the idea being cherished,
that if at all practicable, it would be highly advan-
tageous to open it, as the route through Sind and
Kachi, besides being so much longer, was in some
seasons of the year absolutely closed by the fearful
character of the climate. From the remarks I have
occasionally made, it may be gleaned that my opin-
ions of the road were favourable to its mere prac-
ticability, which indeed had no right to be ques-
tioned, as large kifilas are constantly in the habit of
travelling by it; but these assemblages can pass
where armies with their encumbrances perish ; and
in their case many things are to be thought of
which kéfilas can afford to dispense with. From
Béla to Wad no supplies of grain are procurable,
and from Wad to Kalidt very little could be de-
pended upon. In the hills, both water and forage
are precarious, or regulated by the supplies of rain.
In the present journey my horse suffered from want
of provender; so did my companion’s camel; and
the kafila, which followed us, was disabled by the
loss of two-thirds of its cattle, from the same cause.
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At our first halting-place at Koharn Wit, at the
entrance of the hills, we drew our water from the
Paraliriver. At Miran Kishteh, and Barfin Lak, our
halting-places within the hills, there was little water,
and they were the only two spots where it was found
on the line of road. In my former journeys I had
crossed numerous rivulets, and the river Ornich, a
deep and powerful stream,—now they had ceased to
flow, and I must have passed the dry bed of the
river without being aware of it. At this time, there-
fore, I held the march of a large body of troops to
be a dangerous measure; and at any other time it
would be requisite to ascertain the state of the hills
as to water and forage. From the tribes perhaps
serious opposition need not be apprehended, but
their petty thefts would have to be provided against.
The drought, which has oppressed this country for
the last ten years, would appear to have prevailed
over a wide space, and I have observed that a similar
calamity has befallen some of the Russian provinces,
where a commission was appointed to examine into
its effects, and probable causes. Subsequently, I
believe, the route has been surveyed by British offi-
cers, but I have not learned the results.:

In the morning, the old gentleman, who proved to
be a dependant of Isi Khan of Wad, was as good
as his word, and speedily set before us a breakfast,
and we purchased a sheep to return his civility, and
because we proposed to rest our cattle that had fared
badly since leaving Béla. In the neighbourhood
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were several huts, and many of the inmates came
and favoured us with their company. 1t was debated,
whether or not it was lawful to kill me, in retaliation
for the blood of those slain at Kalat; but it was
generally conceded to be unlawful, as I was not pre-
sent at the slaughter, and because I had appeared
unarmed amongst them. Those who maintained the
contrary seemed to do so for the mere sake of argu-
ment.

We passed not only the day, but the better
portion of the following night here; and then
continued our journey towards Wad. The morning
broke before we had cleared the low hills, which
separate the plain from the principal village of the
Minghal tribe. On the road Shir Mahomed ob-
served to me, that Khin Mahomed Khan, the
elder son of Isi Khan, being absent, as we learned
at Kala Dara, he did not exactly know whether,
from the manners of the younger branches of his
family, I might be altogether at ease there; and
proposed, if I approved, that we should go on
straight to his residence, some three of four miles
distant, where, if the fare was humble, I should be,
at least, civilly treated. I was obliged for the
consideration which had prompted the suggestion,
but resolved to take my chance at Wad. The
sun had not risen when we descended upon the
plain, with the little town before us; and the
first objects presenting themselves to our sight
were three new tombs, covered with white cement,
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erected over the remains of Wali Mahomed, T4j
Maéhomed, and another of the Wad chiefs, who
had fallen at the same time with their ill-fated
lord, Mehrab Khan. They were buried on the open
plain, beneath a mulberry-tree, and contiguous to
each other. In death they had been united, and
their countrymen now reverenced them as shédidan,
or martyrs.

I may acknowledge that I approached the town
with clouded feelings; I was conscious there was
no cause for apprehension ; still there was the awk-
wardness of a meeting with the relatives of the
slain to be encountered ; and, worse than all, I
knew that the calamity, which had involved so
many chiefs of the family in destruction, might, with
due understanding, have been averted. On cross-
ing the dry bed of the torrent, on which Wad
stands, we came upon the houses inhabited by
the chiefs now living; and the first person we met
was a dédrogah of Isa Khén, who conducted us
to the vacant house of Mir Rdhmat, a son of T4j
Mazhomed, gbove noted as one of tHb slain at Kalat.
Mir Rahmat was with Khan Mahomed. in atten-
dance upon Shih Nawéaz Khén, the new ruler of
Kaldt in Zfdi. The darogah hastened to report
our arrival to the family of Isi& Khén, leaving me
to my reflections on the strange accident of being
quartered in the house of a chief who had fallen
by the hands of my countrymen.

Presently Malek Dindr, the younger son of Isd
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Khén, a youth of sixteen or seventeen years of
age, brought a polite message of welcome from his
mother; and he was followed by slaves, the bearers
of a couch, with carpets and gold embroidered
coverlets. Scarcely had these been arranged when
an excellent repast was also brought in. Shir Ma-
homed soon after departed for his home, engaging
to return at sunset, on the day after the morrow,
as he proposed to escort me to Baghwana, for a
further sum of three rupees.

Malek Dindr, I soon found, was the mother's
favourite; and, during the day, was generally with
me. He appeared well conducted, therefore I was
glad of his company; in the evening Mir Rihmat
was announced, and the noise attending his arrival
proclaimed he was an important personage. He
had returned from Zidi, where he had left Khan
Mihomed. He was about twenty-five years of age,
and extremely thoughtless and vulgar in manners.
He professed to be delighted with me, and his
mode of showing it was most troublesome, for he
allowed me no rest.

Next morning, in consequence of a family
quarrel, Mfir Hassan, his brother-in-law, left Wad
with his wives, children, and dependants, intending
to reside on the estates of Réhim Khan. When
this was known, Malek Dindr mounted his camel,
and pursued the fugitives, in the hope of inducing
the females to return; Mir Rihmat requested my
horse to follow Mir Hassan, with the same object.
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Considering the case to be urgent, I obliged him.
It proved that the offended mir was not to be
appeased ; and both returned unsuccessful.

Mir Rahmat did not permit me to enjoy much
repose this day; and as he became familiar, so
the levity of his manner became more conspicuous
and annoying. His conversation was of the most
frivolous description ; and, compelled to endure it,
I consoled myself by the thought that I was enabled
to acquire an insight into the state of society at
Wad; and truly the shifts and expedients he
resorted to for the purpose of killing time were
often amusing. Sometimes the minstrel, an in-
variable component part of a Brahdi sirdar's house-
hold, clad in the rejected garments of his superiors,
struck up a tune on the séhtir, a three-stringed
lyre, and accompanied the melody with his voice;
and anon Mir Réahmat, who, like Nero, piqued
himself on his vocal talent, delighted us with his
strains. Occasionally he stretched himself on his
couch, while a female slave shampooed him; and
the language he addressed to her was neither re-
fined nor very delicate. Games of chance were
however, his great stand-by; and these he played
sprawling on the ground, with Malek Dindr or the
tawdry, yet ragged minstrel.

The arrival of an Afghin héji, whom I had
seen at Béla with my faint-hearted friend, the
pirzida, contributed towards the amusement of Mir
Rahmat. This man had left Kaldt on the haj,
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or pilgrimage, to Mecca; and, as happens to many
of his countrymen, his h4j terminated at Bombay.
Being destitute, he there established his quarters
at the government hospital, of course pretending
to be sick. Craving the assistance of the pirzada,
to regain Kalat, he related this circumstance, and
enlarged upon the liberal fare and great attention
he received in the hospital; the pirzada asked
him, why he had not stayed there. HA4ji said, he
would have stayed, but the hikim sihib (doctor)
turned him out. The pirzdda consented to feed
him on the road to Kalat; H4ji, in return, was
to. make himself useful. Now Haji arrived very
sore with the pirzida, accusing him of brutality,
in not allowing him to ride, and for forsaking him
in the hills, and he vowed to expose him when
he reached Kalat. Haji desired Mir Rihmat not to
estimate him by the homely garb he then wore,
as, when at home, at Kéndahdr, he was a great
man. Addressing me, he requested the loan of a
rupee, to be repaid at Kalat; to which, at the
moment, I made no reply. HAji was still sitting,
twirling with his fingers the large black wooden
beads of his rosary, when Mir Rdhmat was under-
going the process of shampooing; and the indecent
remarks he made to the sable artiste so powerfully
moved the wonder of the Afghén that he could
not contain himself, and said : “ Khanzada, have
you a wife?” The question, if abruptly, was well
put; and Mir R4hmat stared at him, a little eon-
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founded ; but soon recovering himself, he answered,
“Yes, Haji GGl.” And then, with happy impu-
dence, said, “Haji- Gil, you shall stay with me
and teach me to say prayers.” Haji replied, that
he should be happy to teach him prayers, but—and
he shook his head—he feared the Khanzida was
not likely to prove an apt scholar. My snuff-box
was empty, and the bazir of Wad was inadequate
to replenish it. Haji thought it a pity I should
need what he was able to supply, and taking the
box, emptied into it the contents of his own lea-
thern bag. I could not forbear telling him that
he had made me ashamed of myself; as he had
asked me for money, and I had not given it,
while he had given me snuff without my asking
for it. I therefore prayed him to accept a rupee,
to buy more for himself.

I left Haji at Wad, to await a kafila, and to
divert the society there, which he appears to have
done, if his own accounts may be credited. Some
days after I had been at Kalat, Haji came to see
me, in his best apparel, and covered with an old
chintz fargal. Inquiring how he got on after I
left, with Mir Rahmat, and the host of slave-
girls, black and white, he exclaimed, “ Rdmah !
ramah! a flock! a flock!” but the best of it was,
he said, that Isi Khén’s daughter fell in love
with him, that she came to the masjit to him, and
was so affectionate that he said to her, “ Bibi
Sahib (my lady), I am a woman.”—* No,” she re-
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joined, “ H4ji, I know you are a man, and a
good man.” He protested, as he hoped to be saved,
he was but a woman. Then, he continued, Malek
Dinar had a fever, and one moment his mother
and female relatives were by his side, weeping and
tearing their hair, and the next, the musicians were
playing and singing, and such a scene of mingled
grief and merriment occurred, as the Haji had never
before witnessed. At length a kifila came, and
Mir Rdhmat so worried the merchants, on the
pretence of making purchases, that many of them
were glad to resign their goods to escape his an-
noyance. Haji abundantly amused me by the re-
lation of his adventures, and the sights he had seen
at Wad, and he took his leave, overjoyed that he
had afforded me subject of mirth.

I had not, however, got through the first day
with Mir Rihmat, the second of my sojourn at
Wad; and in the afternoon, two Jogis (Méaho-
medans) were sent for to exhibit their serpents.

In the evening, Mir Rdhmat insisted, that as,
on the preceding night, I had been the guest of
Malek Dinar and his mother, so it behoved him
to provide my entertainment for the one near at
hand, and this allowed him to vociferate a variety
of orders. His commands for a sheep, rice strkh-
dassi, corianders, carroways, onions, roghan, and
every single ingredient, were so loudly and in-
cessantly repeated, that I thought he would never
have ceased. After our meal, we had a regular
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concert, and, after much of the night had passed,
with difficulty I induced him and his friends to
retire.

By daybreak next morning Mir Rihmat was
in attendance with his lyre, and, after a few of
his tunes and plaintive airs, he led me into a con-
tiguous house full of his negro slaves. His object
was to show me how rich he was in this species
of wealth. I should think, at least, some twenty
or twenty-five individuals, chiefly women and chil-
dren, were here living promiscuously together. He
did not know how many slaves he had, as he said
he never counted them, but computed their number
broadly at fifty, sixty, or seventy.

The slaves of the Brahiiis are of two classes,
negroes brought from Maskat, and the issue of cap-
tives made in war, with the people of the western
provinces of the country, as Kej, Tirbat, &c.;
some have, at various times, been brought from
Cashmir and the eastern provinces of Persia. These,
in colour and features, in no respect vary from
“their masters, and some of the females are remark-
ably handsome. They are better treated than their
negro associates in bondage, and less onerous duties
are assigned to them. Few of the negroes, and
those only who are really useful, are even decently
clad, and it is common for them so to multiply,
that their masters, from inability to clothe and
feed them, dismiss them to provide for themselves
in other lands.
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Mir Rahmat was so well pleased with my horse
on the preceding day, that he again asked me, this
morning, to allow him to gallop the animal to
some cultivated lands, distant some three or four
miles. As I expected to leave Wad in the even-
ing, I demurred, which he did not take in good
part, and became a little sulky, which so far be-
nefited me, that, instead of plaguing me through-
out the day, he amused himself in his own apart-
ment with Malek Dinér, his minstrel, and slaves.
Malek's mother sent a message that I must not
be offended, and that she was sure Malek would
not have asked for the horse.

The absence of Mir Rihmat permitted the pre-
sence of more reasonable visitors, and they dis-
coursed in the most frank manner on all subjects,
public and private. The misfortunes of Kalat were
spoken of without any expression of ill-will, and
even Mir Rdhmat never alluded to his father’s
fate but in a careless tone. I soon found that
great enmity existed between Réhim Khéan, and
Khin Mahomed Khén, but perceiving a dislike
to relate the reason, I did not press the question,
presuming it might be of a delicate nature. Mir
Réhmat, indeed, when I asked if Réhim Khan
was likely to return to Wad, replied, How could
he return, when he had estranged himself from
his relatives and lds? alluding, I supposed, to his
alliance with the Jadghéls, or Lémris, of Las.

Whatever were the sentiments of Mir Rahmat
R 2
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and the family of Is& Khan, those of their re-
tainers, of the people of Wad, and of the tribe in
general, were altogether favourable t¢ Réhim Khan,
who, it was asserted, was the only respectable chief
amongst them. Some of Réhim Khéan's family
were residing here, and one of his infant children
was frequently brought to me, as was Bidin, a
young child of Khin Médhomed. The cultivated
lands belonging to Wad were owned principally,
perhaps exclusively, by the chiefs. Réhim Khéan
had as much as yielded him five hundred giinis,
or fifty thousand Wad maunds of grain (wheat,
barley, and rice); while Isi Khdn, Mir Rahmat,
and others of the family, held what yielded them
as much more ; the lands of the latter being chiefly
irrigated, while those of Réhim Khéan were prin-
cipally khishk-awéh, or dependent on rain.

The minstrel of the chiefs informed me, that
he had composed a jang ndmeh in honour of the
martyrs of Kalat, but that he had not yet recited
it, reserving it for the period when Réhim Khén
returned, and all the family were assembled.

During the day several of those who had ac-
companied Khan Mahomed made their appearance.
They had left their master still in Zidi, and nar-
rated the results of the excursion of Shiah Nawéz
Khin, and the submission of Mir Attd Khan, the
Sah Saholi chief. It seemed that the chief of
Kalat had exposed himself to danger, by having,
at a conference, made use of strong language while
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he grasped the hilt of his sword. The Sah Saholis
retired and lighted their matches, and evil might
have ensued, but for the intervention of saiyads,
as the khan’s followers were few, and his oppo-
nents were many.

I could but observe that all spoke lightly of
the new khan, and had no better opinion of his
rank than to designate it as maskeri, or a farce.

I had all faith in the promise of Shir Mdhomed,
and close upon sunset I saw him walk steadily
into the court-yard, leading his camel. We were
ready, and Hassan began to saddle my horse, when
a message came from Malek Dinéar’s mother, be-
seeching me to wait until the evening’s repast was
prepared, or, if determined to proceed at once,
first to partake of what could immediately be set
before me. We soon despatched a hasty meal,
and desiring our best thanks to the hospitable
lady, we took leave of her son, and his graceless
cousin, who, as poor Mehrab Khén used to observe,
should have been named Mir Zgdhmat (Mir Trou-
blesome), instead of Mir Rihmat (Mir Merciful).

We crossed the plain to the sirdars’ garden,
some five or six miles distant, where we bhalted
for the night. It was dark, but we found many
huts, occupied by slaves, employed in agricultural
labour, and now watching the karmins, or heaps
of corn. They supplied us with chaff, and we re-
tired to rest.

In the morning, a youth presented me with a
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dish of apricots, and said he was a younger brother
to Mir Rihmat. We remained until afternoon
here, and then crossed the nullah beyond the
garden, when Shir Mahomed proposed to take the
nearest and direct road to Baghwéna, by Kappar,
which avoids Khozddar. As I had twice before
seen the last place, I consented without difficulty.
In our progress we passed a spot called Langléji,
where, I learned, are many vestiges of the olden
times, and that medals are sometimes, but rarely
found. Similar indications, I was assured, are
abundant in Orndch, and in the hills near Wad
are numerous ghorbands, or ancient mounds, and
ramparts. We travelled the greater part of the
night, and halted at the commencement of some
low hills, in a place without water.

Towards morn we continued our journey through
the maze of hills, with a tolerable road, and halted
awhile to prepare our food at a locality, Chirani
(the place of robbers), where the bed of a water-
course had a scanty rill in it. We were joined by
two or three small parties of Brahiis, going to or
coming from Bighwina; and, before we had left,
Khan Mahomed Khén, with a couple of horsemen,
arrived. He embraced me, on learning I was a
Feringhi, inquired much after his young son, Badin,
and hoped that I had received all civility from
Malek Dinir. Drawing me aside, he desired me to
tell Lieut. Loveday that the road from Kalat to
Stnmidni would never be safe to merchants, unless
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Réhim Khin were decoyed to Karichi and made
prisoner, for he was the cause of all the mischief.
He shrewdly instructed me to say little on his part,
but a good deal on my own, adding, that I should
naturally be asked, having travelled by the road,
If Réhim Khin were not secured, he said, he should
be obliged to abandon Wad, for he should acquire
an evil repute; and, as he acknowledged the Fe-
ringhi rule, he must reside at Kalat. I secretly
admired the dexterity of Khin Mahomed, but pro-
mised to report what he had told me, as I did when
I saw Lieut. Loveday at Kalat, taking care, however,
to put the matter in its true light. In the after-
noon we started from Chérini, and a slight détour
brought us upon a wide and level plain, called Wir.
It was chequered with cultivated patches, and there
were a few mud apartments, to house chaff. Be-
yond Wir, a short transit through other low hills
conducted us to the commencement of the plain
of Perozabad, with a rivulet flowing from Kappar.
Here we halted for the night, with the village of
Perozabdd about two miles in advance.

In the morning we passed the lead mines of
Kappar on our left, seated in a hill, that seemed
entirely composed of the metal. About two hundred
workmen are constantly employed, and they are a
peculiar race, not Brahiis, or esteemed people of the
country. Lead is a most abundant metal in the hills
of central Balochistan, but is said to be extracted
only on a regular system at these mines. They are
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near to BAghwéna, before reaching which, however,
we passed another small plain, crossed by a re-
markably substantial rampart, or ghor-basta, one
of the most perfect I had seen, and which could
hardly be supposed to have been constructed for
any other purpose than that of a defensive nature.
On arrival at the cluster of villages on the plain of
Baghwana we halted, under some trees near the old
village of Kamil Khin, and were soon apprised
that Shah Nawiz Khin was near us. He had
lately celebrated his nuptials with the sister of
Kamal Khin, a widow of* the late jam of Las, and,
in two or three days, intended to escort his new
bride to Kalat. He had also received a visit from
Lieut. Loveday, who brought him a treaty, ratified
by the Government of India, and congratulations on
his marriage. A little after our arrival, Mir Attd
Khén, the S&h Sgholi chief, came with twenty-five
or thirty horsemen, and took up his quarters at
an adjacent ziarat, or shrine. He had, in return for
his submission to the authority of Shah Nawaz
Khén, just received a khelat, or honorary dress,
arrayed in which, he passed in procession before
the khan’s tent, two young saiyads, on very good
horses, at a slight distance, leading the van. Mé-
homed Khin, Raisdni, the khidn’s ndib, or deputy,
at Baghwana, accompanied the Sih Saholi caval-
cade, and being told that I was a Feringhi, in-
quired if the khédn knew of my presence, and
immediately went to announce it. He speedily re-
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turned with the khan’s HindG diwan, and it was
asked what could be done to oblige me. The khén
was desirous to send a tent, with sheep and other
things, as the khin was himself my servant, and his
country was mine. I explained that I was but a
traveller, and not even in the employ of govern-
ment, therefore there was no occasion for the khin
to put himself to trouble or expense on my ac-
count; that I was grateful for his good intentions,
but that, if he fulfilled them, I should be uneasy,
as I was unworthy of them. They went away, but
soon returned, imploring me to accept sheep, &ec.;
but I prayed to be excused, as I had not even
vessels to cook them in. Mahomed Khin .now
recognised me as the companion of Gil Mdhomed
Kambarari, in my trip to Chehel Tan in 1831, and
as a former resident at his tomdn at Khanak.* His
countenance instantly brightened, for the slightest
acquaintance amongst all rude people is acknow-
ledged ; and, truly, his memory was better than-
mine, for I did not remember him; yet he dropped
all restraint and formality, and ran off to tell the
khéan the new Feringhi was an old friend.

In the course of the day a rather sumptuous re-
past was sent by the khén, and in the evening a mes-
sage came expressive of his wish to see me, brought
by his shahghéassi, who alike claimed previous ac-
quaintance, as did most other persons who now

* Vide Narrative of Journeys and Residence in Balochistin,
Afghinistin, and the Panjab, &c. vol. ii. p. 71.
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came to see me. I went to the tent of Shih
Nawéz Khan; on entering it he rose and embraced
me, and then seated me by his side. We discoursed
gsome time, and I repeated what I had before told
his people, that I was not in government employ,
and therefore entitled to no attention on that ac-
count. He asked if troops had been sent to Sin-
midni? I told him “ No:” and, in answer to an-
other question, whether they had not been “mo-
karrar,” or appbinted, replied, that I had heard as
much. Relating my detention at Béla, and the
false rumours then prevalent there, he smiled, and
was most profuse in his declarations of gratitude
and attachment to the British government. In
justice to Shah Nawiz Khén, I may here observe,
that, whether in public or private, he invariably
expressed the same sentiments, and in terms so
abject that the Brahiis were ashamed of him.

In conversation and manners the khin was with-
out the least formality or reserve, having, perhaps,
acquired the ease and freedom of the Diranis dur-
ing his stay of three years at Kandahar. I should
not have judged his affability amiss, but it is taken
very ill by his subjects generally, and particularly
so by the Brahiis, who expect their khan to be
grave and dignified in converse and deportment.

Besides the khan, Mir Kamal Khan, of Bigh-
wéna, whom I saw for the first time, was the only
person of note present. He was sitting entirely
sans fagon, with no upper garment except his shirt,
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and without a turban on his head. Shortly Mir
Atta Khin was announced, and the very small tent
became crowded with his followers. The two
young saiyads who had been instrumental in pro-
moting an understanding between the khan and
the Sah Saholis were placed on the khén’s right
hand, and, beyond them, sat Mir Atta Khén, and
his attendants in succession. Much conversation
passed with the Brahis in Kar Gali, and I noticed,
that although on one occasion some good thing said
by Shah Nawaz forced a laugh from most of them,
at other times his propensity to jeer and jest was
by no means approved of ; and I fancied that Kamal
Kbhin's features denoted regret that his khin and
brother-in-law should talk so much, and to so little
purpose. With the two young saiyads, and an older
one, named Fazil Shah, their opponent, the khan
had to sustain a desperate controversy. The youths
claimed some lands and certain rights, which Fazil
Shah, once a dependent of their family, had, as they
contended, unfairly usurped. It was easy to per-
ceive that the khan and Kamil Khan favoured
Fazil Shah, but the young saiyads were very tena-
cious of their rights, and talked much and ear-
nestly : indeed, between them and the khdn there
seemed to be a struggle who should speak most.
Fazil Shéh occasionally put in a few words, but
Kam4l Khéan, by whose side he sat, checked him,
and pulled his shirt-sleeve whenever Le evinced the
inclination to display his volubility. The sum of
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the khan’s argument, in opposition to the impor-
tunity of the young saiyads that an immediate judg-
ment should be pronounced upon the merits of their
case, was, that he could not venture to interfere
between saiyads, as all the disputants were, and
that the matter must be debated in form before
a competent tribunal ; —in other words, that delay
was necessary. I was very pleased when the
saiyads and Mir Attd Khan departed, as I was also
enabled to take my leave of the khan, who told me
that a party of horsemen should escort me to Kalat,
which I submitted was wholly unnecessary.

The conversation between the khén and the
saiyads was sustained in Sindi, the young men,
although the spiritual guides of the Sih Saholi, a
Brahiji tribe, being of Sindian extraction, and igno-
rant of the Brahidi dialect; and this fact brought
me to the knowledge that the Brahiis, unlike all
other Mahomedan people, have no saiyads, pirs,
millas, or faquirs, or any persons pretending to
inspiration or sanctity amongst them, and are com-
pelled, while holding the craft in due reverence,
to seek them amongst strangers. I asked the
khén’s servants which party was right in the
lengthened debate which had just passed, and was
told, as I expected, that the young saiyads were.

This evening the bard of Mir Att4 Khan kept
us long awake, singing to his chief the jang ndmeh
of the devoted Mehrab Khidn. Wonderful were
the exploits attributed to him; and the Feringhi
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army was described as the “lashkar khodéhi,” or
the army of God, and as innumerable, or lakhs
upon lakhs. The ditty concluded with the remark,
that « All the Ahmed Zais had died worthily, but
that Mehrab in death had surpassed all others:
wa tilla shid, and had become gold.”.

I was surprised to find that the’ personal attend-
ants of Shih Nawéz Khan considered his dignity
in no better light than did his adherents at Wad,
or that it was other than “maskeri,” or a farce.
He must have felt himself placed in a ridiculous
position. He had not more than twenty-five or
thirty attendants and armed men, a retinue inferior
“to that of the robber chief Mir Attd Khén, who
found it convenient at this time to make his sub-
mission. The remark was constantly made here
as elsewhere, that, to tell the truth, the country
was the sdhibs, and Shdh Nawéiz merely their niib,
or deputy. To remove this impression, which the
state of things justified, was impossible, and so
awkward had been the arrangements relating to
the unfortunate country of Balochistan, that while
understood by no one, they were such as made
it impossible for the khan to establish a govern-
ment. .

Early the next morning, soon after breakfast,
Shih Nawéz sent me a large dish of fine apri-
cots. His cuisine seemed at least well managed;
and I learned that he had cooks from Kandahar.
Shir Mahomed, my Minghal guide, had engaged
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to go no farther than Béaghwana, I therefore hired
another man and camel to carry my effects to Kalat
for a sum of three rupees.

I had arranged to start for Kalat in the after-
noon, and Shah Nawéz, unremitting in civility,
sent by his HindG diwan a sheep and a basket of
flour, explaining, that I should get no provisions
on the road (an assertion more polite than true),
and insisting upon acceptance. The escort of horse
I had refused, but a‘single horseman, one Ghézi
Khan, was sent, to whom I did not object, aware
that he was the bearer of the khan’s own letters
to Kalat.

From Bighwina we marched about ten or
twelve miles over a fairly open country, and halt-
ed at a spot called Zohwar, where was a rivulet,
but no habitations. We found there the pésh-
khéna, or advanced tent, of Shah Nawdz, but the
attendants were either too sound asleep to be
aroused, or declined to answer the calls of Ghazf
Khian. We stayed a few hours of the night here,
amid the constant howling of wild animals in the
surrounding hills; and before daybreak recom-
menced our journey. A slight défour led us into
the spacious plain of Lakorian, at the northern
extremity of which are some important ghorbands,
or bastas. I had a better opportunity than before
of examining these remains, and I could not but
conclude that, with those near Bighwana, they were
defensive works, or intrenched lines. They com-
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pletely covered the entrance of the defile connect-
. ing the plain of Lakhoridn with that of Anjirah,
and the minor passages by which the defile might
have been penetrated were all carefully protected.
The principal rampart ran parallel to a deep ravine
and joined a small eminence. These vestiges are
remarkable for their magnitude, as well as for their
solidity, and the skill, I might say science, evident
in their construction. The wonder is, to what
people they may be ascribed; and this is a question
to which the traditions of the country offer no
reply. Passing through the defile, the plain of
Anjirah opens with a descent, and we traversed
it until we reached a rivulet, where there was no
shade, but patches of verdure on elevated ground,
.from whence several small springs issued, and there
we halted. Below us on the plain were two ki-
“filas, one of Kambardri Brahiis, the other of
saiyads of Peshing, Terins, &c., on their way from
Stnmidni. The saiyads wished me to accept a
sheep; and on my declining it, as from the bounty
of Shih Nawéz, we were well supplied with meat,
they brought some Bombay rice, and vessels to
prepare it with. There was no dwelling on the
plain, but much cultivated land, and heaps of chaff,
the product of the recent crops, were scattered
about. Near our position was also a rid-khéina,
its banks fringed with oleander bushes, which, since
leaving Wad, had constantly occurred in similar
localities. During the day numbers of Brahii
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females from the hills came to the springs. The
Peshing saiyads commiserated the hardship of their
lot, compelled to walk -barefooted for three or four
miles for water. Having seen the Peshing ladies
in much the same predicament, I observed that
such remarks came oddly from -them whose wives
underwent the like hardship. An excuse was offer-
ed that water in Peshing was not distant.

Towards evening we started for Sohrab, and
arrived there at night, halting at one of the hamlets,
called Shehdr Bakh4l, from the Bakhils, or Hinds,
residing at it. The people were ‘asleep ; but Ghaz{
Khéin contrived to find chaff for our cattle, being
all we needed. On awaking next morning, we
were told that chaff, and all other necessaries,
had been collected for me, at a neighbouring.
hamlet, by the orders of Shih Nawaz Khén, who,
it proved, without apprising me, had despatched a
messenger before me ; a mark of attention for which
I could not but feel indebted to him. Scarcely had
I heard this when a shéhghéssi, the khéin’s officer
here, came with his train to welcome me, and
informed me a house was ready for my abode, and
that he had sat up the whole night expecting me.
We therefore removed to the quarters assigned
us, and the shihghéssf, in obedience to the or-
ders he had received, was willing to have put
himself very much out of the way; but I would
not allow him, though I could not prevent the
slaughter of a lamb. He prayed me not to go
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to sleep, as he would bring a ndri, or breakfast,
and immediately produced some fine cakes, with
excellent butter, and a quantity of delicious apricots.
In due time a more substantial repast was set
before me; and in the afternoon we took leave
of Sohrib, and the attentive shahghéssi, whose
last act was to give my people a basket of apricots,
saying, I should not find them yet ripe at Kalat.

By night we reached an uninhabited spot, called
Gandaghen, where we slept until near daybreak,
and then continued our course to the village of
Rodinjo ; where we were rather coolly received by
the Rais Rahmatilah. I had reposed awhile, when
I was awakened by Hassan, who told me some of
the villagers had brought me an entertainment.
I found that the family of Malla Izzat had done
the hospitable office, and that her two sons were
the bearers of the rural fare. Rais Rahmatdlah and
his people, without being rude, were yet reserved
and formal; until one, Shaffi M4homed, recognized
me as having been his companion in the journey
I made, in 1831, from Kalit vid the Milloh pass
to Jell, Sind, and SGnmiani. I also remembered
him well, as he was one of Kalikd4d's camel-drivers»
who at that time seriously annoyed me, when
suffering from sickness. I reminded him of it,
in a laughing mood, and he said, that he did not
then know who I was. The information he im-
parted instantly removed the reserve of the Rais,
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who, on taking leave of me in the evening, when
he went to his family on the Dasht Gharan below
Rodinjo, left some of his people expressly to attend
to any call I might make, which was, in one sense,
needless ; as I took care not to be troublesome.

Being near to Kalit, we did not leave Rodinjo
until noon of the following day; when, crossing
the extensive plain beyond it, we entered the low
hills of Takht Badshih and PGl Sanjin, and as-
cending a slight pass, beheld the gardens of the
Brahii capital before us. I made for the Babi
suburb, Hassan preceding me to announce my
approach, and my old friend, Faiz Ahmed, with
some of his family and neighbours, advanced to
meet and to welcome me.

Their first care was to consider where I should
most comfortably reside during my stay; and a
small garden, near the suburb, was fixed upon,
to which I went against the consent of the owner,
whose fears of Feringhis seemed so great that
Faiz Ahmed could scarcely overcome his objections
to receive me. AbdGl Wahid, a former acquain-
tance, came and greeted me; his relative, Faiz
Ahmed, returning to his house to bring a repast
and tea. Abddl Wahid told me I was expected,
both from the advices of Kalikddd and the an~
nouncement of Lieut. Loveday, who had so assured
him but a short time ago. It being afternoon when
I reached Kalat by the time Faiz Mdhomed had
brought his tea it grew late ; while former acquaint-
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ances poured in upon ‘me, and I did not, therefore,
call upon Lieut. Loveday that evening. He, how-
ever, heard of my arrival, and remarked, that I must
be a low fellow, for, if I had been a gentleman,
I should have come to him. This observation was
reported to me, and I smiled at it.

Not only, ever since I left Karachi, but even
when at that place, I had heard the most astonish-
ing accounts of Lieut. Loveday, or Labadin Sahib, as
he was called by the natives. Actions so singular
were imputed to him, and of a nature so different
from what are usually looked for from British
officers, that I was disinclined to credit them,
and felt disposed to attribute the unfavourable
impressions current, to the irritated feelings and
fertile imaginations of the late khan of Kalat’s
subjects. And this view seemed the only rational
one to take, for the alleged enormities could
not have been committed without the knowledge
of his superiors; and, it was inconceivable to sup-
pose that, with such knowledge, they would tolerate
them. Still, the reports were so universal, in all
places and with all parties, that it was difficult to
avoid the suspicion that he must be a strange
person. I knew nothing of him, and even at
Karichi was unable to ascertain whether he was a
military officer or civilian.

At sunrise next morning, notwithstanding the re-
pulsive remarks of Lieut. Loveday, I called upon him

at his tent, perhaps a hundred and fifty yards from
r2
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my garden, where he was superintending the erection
of a house. As I approached him, in company with
Abdil Wahid, he said, “ Mr. Masson, I believe?” I
replied « Yes;” when he continued, “ We may as
well walk into the tent.” He led the way,and I
followed him. There was, in fact, but one chair in
the tent, which certainly I would not have taken
had he offered it ; however, he did not permit me to
show my breeding, but gave me an example of his,
" by telling me to sit on the ground, as I was used to
it. He then changed his clothes, and threw down
three or four newspapers before me, that I might
amuse myself the while. Breakfast was brought;
after which we conversed for some hours, or until
noon. He inquired particularly about Las; and I
discovered the meaning of the obnoxious orders of
Shah Nawéaz Khan, relating to the duties there.
He denied, however, having sent any letters to the
jam, or even to the petty chiefs, exacting fees on
the road from Bela to Wad. He silenced me on
remarking upon the injustice of the arrangement
as concerned the jam, by asserting that *might
was right.” I explained to him the situation and
feelings of Réhim Khén, as far as I could judge of
them, and he said, that if I had sufficient influence
with him, to induce him to come to Kalit, no
harm should happen to him. He vaunted the ex-
pulsion of the Brahiis from Kachi, and its annexa-
tion to the kingdom of Kabal, as a brilliant political
measure. I did not ask why he so considered it;
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but when he stated that Lord Auckland’s wish was
to consolidate the Brahdi state, I could not forbear
observing, that a most infelicitous plan had been
adopted for the object, by dislocating its provinces,
and setting up a ruler without revenue or resources
of any kind. He admitted the khin was needy,
_and said he wished to raise a disciplined corps of
three hundred men for him, but there was no money.
He narrated his attempts to surprise the son of
Mehridb Khén, in Panjghir and Nishki, and in-
formed me that had he been captured he would
have been sent to Quetta, and taught English,
while Déarogah Gidl Mahomed would have been
blown from a gun. I inquired in what particular
the Darogah had so grievously offended ; and Lieut.
Loveday replied, that many of his letters had been
intercepted before the taking of Kaldt, and that
there numbers had come to light, furnishing proof
of a most diabolical conspiracy, and for that reason
he was not to be forgiven. He explained the
arrangements made, with regard to the resumed
districts of Mastiing and Quetta, and told me I
should be delighted when I saw Mastiing, the
revenue of which he had fixed himself at twenty-
seven thousand rupees, farming it, for the present
year, to Diwin Ramd, but intending on the en-
suing one to collect it himself. He also took much
credit for opening the Milloh pass, by blowing from
a gun the petty chief who infested it, and said he
wished he could get hold of Fati Ali of Ornéch, to
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treat him in the same manner. Also with reference
to Mastiing, he expressed regret that he had failed
to persuade Capt. Bean to blow Mahomed Khéin
Sherwini from a gun, in place of appointing him the
Naib of the Shéh, as questionable letters from him
to the late Mehrab Khan had been found. We
talked much on the policy of the measures which
had brought our armies beyond the Indus, and I
freely stated my opinions on the blunders and mis-
management which had spoiled everything, and on
the fearful confusion that must inevitably at some
period follow. Without altogether coinciding with
me, or rather perhaps not choosing to say openly
that he did, he made one good remark, that it would
cost the Conservatives millions to repair the errors
of the Whigs, as had always been the case. He
inquired about the road from Sénmiini, and for
what sum I would undertake to put it into good
order, which obliged me to answer thatI did not
understand roadmaking. . He also put the question,
whether I intended to write a book ; and then told
me he purposed to make a journey to Kermén in
Persia. I explained my objects in travelling, and
my intention to proceed to Kandahér and thence to
K4bal, as soon as my servants with my baggage
joined. He was particular in his inquiries about
the kafila, as a very large quantity of his supplies
from Bombay were coming with it, and I had seen
his men at SGnmfdni ; moreover, Ghiilldm, the Babi
merchant I met at Koharn Wit, had been sent by
him on their account.
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At length several persons having collected out-
side the tent, I suggested that he might have busi-
ness to transact, and took leave, when he took me
to see his Arab horses, and then asked me to dine
with him at his house in the town, between three
and four. I at first demurred, but consented when
be said he should like me to see the house.

In the afternoon, when I judged it was about the
hour, I walked over to his town-residence, formerly
that of Naib Milla Hassan, from which the jewels
taken at Kalat were extracted. I found Lieut. Love-
day in a spacious apartment, hung round with suits
of armour, and the corners filled with pikes, hal-
berds, battle-axes, and warlike weapons, the spoil
of the late khan’s armoury. He was stretched on
his couch, and told me that he had long since dined,
but that something had been set by for me. I re-
marked, he did well not to wait. We again con-
versed some time, but he was extremely restless,
sometimes rising suddenly from his couch and tak-
ing a chair, and then as suddenly leaving it for his
couch. He showed me the plan of the house he
was building, and of the Gothic windows he had
designed for it; but when it drew near to sunset
he rose to retire to his tent outside the town, where
he slept. I wished him good evening, and was about
to leave also, when he prayed me to talk to his
manshi. I urged that I had nothing to say to the
minshi, when he assured me the man was most
intelligent, and that I should be quite astonished
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at his sense. I then said there could be no harm,
and he introduced me to the minshi in the terraced
court without, and level with the room. This was the
unfortunate man who was afterwards slain with a
party of Sipahis at Mastiing, the first overt act of
rebellion shown by the BrdhGis. He related many
particulars of the capture of Kaldt. His account
of the death of Mehrdb Khin varied a little from
that given by Lieut. Loveday, who, indeed, confessed
it was not exactly ascertained further than that
he was killed in the mélée, unrecognised by those
who brought him to the ground. He informed me
that Lord Auckland, in the first instance, was de-
cidedly opposed to the deposition of the Kalat
chief ; and that he never approved of it, but, in
consequence of the representations made to him,
was reduced, finally, to leave it a discretionary
measure. With respect to the treaty with Mehrib
Khén concluded by Sir Alexander Burnes, on my
asking why Sir Alexander had protested against
it, he replied, that Burnes Sahib left Quetta boast-
ing that he would bring in Mehr&b Khén, and that
returning without him, the gentlemen laughed,
on which he grew angry and protested against
the treaty. I had seen a letter from Sir Alexander
Burnes, in which he stated, that on his return from
Kalat with the treaty he had made, he was waylaid
by a party sent by Mehrab Khéan, who re-possessed
themselves of it; on which account, immediately
on reaching Quetta, he entered his protest against
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it. He added, that he believed Mehrab Khin had
despatched the party before signing the treaty, and
that his counter-orders had missed it, but that, in
his opinion, the circumstance did not affect the
view he took of the business, or diminish the vil-
lany of the khan. Lieut. Loveday had not alluded
to this imputed crime of Mehréb, and I was a little
surprised to find that his minshi did not mention
it, although strenuously insisting upon the many
offences he had committed. He dilated upon the
spoliation of the baggage of the army in the passage
through the Bolan Pass; and urged, that although
Mehrab Khén disavowed any participation in it,
yet penknives and surgical instruments had been
purchased from the Brahdi tribes of Merv and
Isprinji, which, in his estimation, amounted to proof
that he had. He confessed, however, that no arti-
cle which could be supposed to have belonged to
the army was found with the property of the khan
captured at Kaldt; and that no money was
discovered but the twenty thousand Company’s
rupees given by Burnes Sahib to the khén. I
inquired how it happened that the political autho-
rities had been so completely deceived by the un-
principled Milla Hassan. He answered, that they
had been deceived, and would not have been un-
deceived but for the letters which turned up at
Kalat : that the envoy and minister, on hearing of
Miilla Hassan'’s imprisonment, wrote to know why
his old friend had been go ill-used ; and, in answer,
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Capt. Bean forwarded copies of his detected let-
ters, while the originals were despatched to Cal-
cutta. I further learned, that Shdh Nawaz Khéan
had been preferred to the government of Kalit on
the score of legitimacy, being the descendant of
Mohébat Khén, the elder brother of the famous
Nassir Khén; and the minshi said in his favour,
that he acted “ba mirzi,” or according to the plea-
sure of the Sahibs.

From the minshi’s conversation I could agree
with Lt. Loveday that he was an intelligent man;
but, it growing late, I took leave of him, and
found that Nalrisah, a person high in the lieu-
tenant’s favour, had been directed by his master
to convey me home on a riding-camel. Lt. Love-
day, moreover, had, on leaving, requested me again
to breakfast with him at his tent on the following
morning.

The man, in whose garden Faiz Ahmed had
fixed me, was by no means pleased with my pre-
sence; for the reputation acquired by Feringhis
was so evil, that he could not conceive it pos-
gible that one could reside so close to him without
bringing down mischief upon him,—and my visits
to Lt. Loveday only confirmed him in his gloomy
foreboding. Faiz Ahmed strove in vain to re-
concile him, and I intimated that I would shift my
quarters, as it was unpleasant to my own feelings
to be considered troublesome. Faiz Ahmed, there-
fore, sought out another suitable place, and found
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it in a garden once belonging to Fazil Khan,
now a fugitive at Maskat, but which had been
assumed by Shah Nawédz Khan. To it I went,
being a little nearer to Lt. Loveday’s tent, though
more distant from the Babi Khél, where my friend
resided.

In charge of this garden was an old lady, pre-
viously dependent on Fazil Khéan, but who had
not been removed by Sh&h Nawaz Khan. She
was also much averse to my living in her
garden, and went straight to the citadel to com-
plain of my intrusion, and of Faiz Ahmed for
having caused it. She saw Mir Fati Khan, the
khén’s brother, who received her rudely, and told
her the garden was mine as long as I chose to
remain in it. The old lady returned and never
said a word; but, in the course of a day or two,
told me that fear had overcome her, and now she
was as desirous I should stay as she had before
been to eject me.

I rose in the morning with the momentary inten-
tion of walking over to Lieut. Loveday’s tent ; but,
reflecting on the nature of the reception he had
favoured me with, his objectionable remarks, and
even on the strangeness of his manner and conver-
sation, I reasoned, what have I to do with him?
and what occasion have I to trouble him with
my company, or to be annoyed with his? and did
not go again to him. So little did I think of
the transaction at the time that the terms in which
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I alluded to my intercourse with Lt. Loveday in the
notes which have by accident since come into my
possession, are simply these:— “On the next
morning I went to call on Mr. Loveday, whom
I found at a place opposite the town, where he
was superintending the erection of a house. I
breakfasted with him, and afterwards he invited
me to dine at his house in the town at half-
past three o’clock. I had no means of ascertain-
ing the hour; and, the weather being cloudy, I
may not have been quite punctual, for when I
reached, Mr. Loveday had dined, and I had to
sit and eat by myself.” So little importance did
I attach to him or to what occurred, that I did
not deem one or the other worthy of more ex-
tended notice or comment.
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CHAPTER III.
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cruelly in the spoil of their property, and I was
hurt to see those who had so recently been affluent
and comfortable, present themselves before me
necessitous and destitute. The sky, indeed, was
as serene as ever, the orchards displayed their ver-
dure, and the valley, as before, was adorned with

veaw

To the public little else is known of these lament-
able events than that Kaldt was taken by storm
by a detachment of British troops, commanded by
Major-General Wiltshire, and that the ruler, Meh-
rab Khan, with many of his chiefs, was slain. The
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motives influencing the revengeful deed have never
been revealed, nor are likely officially to be dis-
closed, because they would too clearly demonstrate
the incapacity, delusion, and errors, not to say the
bad passions, of the unhappy men selected by Lord
Auckland to work out his visionary projects beyond
the Indus. I may, therefore, in throwing what
light I am able upon the proceedings, contribute
a few pages to the history of an eventful period,
and, although they will relate to past crimes and
occurrences, they may be useful in setting forth
the truth, and in serving to avert future mischief.
When the expedition in 1838 was determined
upon, and it was further decided that it should
march through the dominions of the khén of Kalat
upon Kéndahér, it became obviously necessary to
secure the co-operation of that chief. Before no-
ticing the steps taken to ensure it, a glance at
the intercourse subsisting (if any could be said
to subsist) with the unfortunate Brahdi khan, may
. be requisite. In 1837, when Captain Burnes was
ascending the Indus in progress to Kabal, he des-
patched a complimentary letter, with presents, to
the young son of the khan, then residing at Gan-
dava in Kachi, and received a letter of acknow-
ledgment and thanks in return. When Capt.
Burnes, failing in his mission to Dost Mahomed
Khéamx, returned from Kéabal, he directed Lt. Leech,
then detached at Kéndahér, to fall back upon
Shikarpir, and there to place himself under the
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orders of Colonel Pottinger, the Govenor-General’s
agent for Sind. Lieut. Leech, in pursaance of such
instructions, reached Quetta within the Kalat
Khén’s territories, and thence, by invitation, con-
tinued his journey to Kalat. He was received
with respect and civility ; presents were exchanged
between him and the khdn; but the latter, in
course of time, grew displeased with some points
in the conduct of his guest, and was very glad
when Lieut. Leech finally left him and his country.
By this time the knowledge of the intended resto-
ration of Shih Sajah al Milkh had transpired.
What passed on the subject between Lieut. Leech
and the khan I know not, or whether he was
authorized to communicate with him on the
matter, yet, as it was then the fashion for all
men to do what they were unauthorized to do,
it may be suspected that Lieut. Leech would scarce-
ly neglect the opportunity of showing his zeal,
and the result, from the opinion Mehrdab Khén
had been induced to form of him, would scarce-
ly have been satisfactory. Certain it is that
Lieut. Leech left Kalat in no good humour with
the khén.

Lt. Leech had reached Shikarpir, and had been
joined by Sir Alexander Burnes, deputed by Lord
Auckland to arrange a treaty with the chiefs of
Khairpiir in Northern Sind, and to accumulate
supplies and necessaries for the army, on its arrival.
Sir Alexander left Shikirpir, to meet the army
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on its approach to the frontier of Sind, and at his
interview with Sir Henry Fane, at the ferry near
Sabzal Kot, I saw him for the first time since his
departure from Peshidwer for Simla. Amongst the
many topics we then discussed, the question of the
affairs of Kaldt was naturally one. Sir Alexander
observed, that Leech had put everything wrong at
Kalat. As one of the principal points for which
I was then contending was employment, from which
my exertions might deserve and obtain credit, I
could not forbear asking him if I might be allowed
to go to Kalit, and put everything to rights; but
Sir Alexander hung down his head, and made no
reply. Subsequently I saw Sir Alexander at Roh-
ri, and he told me, that Mehrdb Khadn had confis-
cated the grain collected by Lieut. Leech’s agents
in Kachi, and that he had addressed a letter to the
khan, which, to use his own phrase, “would as-
tound him;” and further, that Shah Sdjah al
Milkh, who had now also reached Shikarpir, had
written to the same chief, reminding him, that
Shah Nawiaz Khén was in the royal camp. From
such information, it was reasonable to conclude the
unlucky khin of Kalat would fare but badly with
his English friends.

For some time after I heard nothing more con-
cerning the affairs of Kalat. The papers of the
day, indeed, abounded with statements of the trea-
chery of Mehrdab Khén, but I was free to suspect
their accuracy. At Kardchi, however, I saw a

VOL. IV. G
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letter from Sir Alexander to a friend, giving an
account of his mission to the khéan, of the treaty
he had concluded with him, of an attempt to way-
lay him on his return, and of his protest against the
treaty at Quetta. From the same channel I learned
that it was the intention to retaliate upon the khan,
when the army returned from Kabal, and that he
was doomed to loss of power, and, if secured, to
linger out his existence as a state prisoner.

In process of time, the Bombay division of the
. army of the Indus having retrograded from Kébal
to Quetta, a detachment was ordered upon Kalit,
to carry out the long-meditated plan of vengeance
upon Mehrab Khén. The consequences were, the
capture and plunder of the place, the slaughter of
the ruler, and a number of his dependent chiefs.
They afforded subject for temporary triumph and
exultation, but, unhappily, the seeds of future evil
were sown, and the germs of iniquity were destined
to ripen into confusion and disgrace.

The territories of the fallen chief were dismem-
bered, the provinces of Saharawin and Kach Gan-
diva were annexed to the dominions of the new
king of Kabal, and the resentment of the political
authorities was so uncompromising, that, to the
exclusion of the son of the late KalAt ruler, Shah
Nawéz Khan, a descendant of the elder branch of
his family, was raised to the masnad, and placed
over the wreck of the ill-fated country.

While these changes were effected, and no doubt



FEELINGS AT KALAT. 83

vindicated in elaborate state papers, it had never been
thought necessary to explain them to the subjects
of the late khin of Kalat. They beheld, indeed,
the imposition of a new chief, and the dislocation
of their country, but could only refer the events
they witnessed to the pleasure of the sihibs, alike
to them extraordinary and incomprehensible.
Amidst the general depression and poverty which
the calamity of war had inflicted upon the popu-
lation of Kaldt, I was pleased to observe, that the
evils were borne with resignation. Those who had
suffered most allowed no rancorous or violent ex-
pressions to escape their lips, but, as good Missil-
méins, imputed their misfortunes to their own errors
and to the will of Heaven. There was, however,
but one opinion, that Mehrab Khidn was guiltless
of treachery to the British government, and had,
therefore, been undeservedly sacrified. If asto-
nished at this sentiment, I was more so to find,
that the crimes charged to his account were wholly
unknown, which was extremely singular; for, if
there had been reason for them, they must have
been familiar to the people here. When I urged
the confiscation of grain in Kachi, a fact stated to
me by Sir Alexander Burnes, as no friendly proof
on the part of the late khan, I was met by the
assurance, that it had never taken place. Still
unwilling to give up the point, I insisted there
must be some ground for the accusation, and at

length elicited from an individual dan explanation
a2
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tending to throw light upon the business. It
seemed that Mahomed Azem Khéin, the brother
of Mehrab Kbén, was despatched to Kotrd with a
party of horse, to see that no impediments were
thrown in the way of the march of the British
troops, and to take care that nonme of the inhabi-
tants committed themselves in quarrels with the
soldiery or camp-followers. When there, Mahomed
Azem Khan, in need of money, and acting on his
own counsel and authority, demanded a sum from a
HindG of the place, and, on his refusal to comply,
seized his property, amongst which was a parcel
of grain. The Hindd pretended, whether truly or
not, that he had purchased the grain for the Eng-
lish; his fellow-traders, as is usual with them, when
an act of tyranny is practised towards one of their
body, closed their shops and ceased to transact
business. A compromise was speedily effected, .
however, and Mahomed Azem Khén receiving a
consideration of four hundred rupees, the Hindd
shops were reopened, and business conducted as
before. In this case, the report, probably, of the
British native agent at Kotri wonderfully exagge-
rated the affair, and the English officers to whom
he made it were, perhaps, too eager to listen to any
complaints of Mehrdb Khan; and the consequences
of an attempt at extortion by Mahomed Azem
Khén from one of his own subjects were construed
into an undisguised and wanton confiscation of the
grain collected by British agents in Kachf, which
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even M4ihomed Azem Khéin, worthless as he was,
never dreamed of. Mehrdab Khan, further, on hear-
ing of the extortion, addressed a lettér of severe
rebuke to his brother, and cautioned him against
a repetition of his unbecoming conduct. I cannot
forbear mentioning, to the honour of Mehrab Khén,
that in his instructions to his subjects in Kachi
he expressly enjoined them, in case of any dispute
with a person belonging to the British army, on no
account to resent it, but to carry a complaint to
the general; an order so considerate that I won-
dered he should have thought of it.

Admitting the confiscation of grain as somewhat
explained, the waylaying of Sir Alexander Burnes,
on his return from Kalit to Quetta, which caused
his protest against the treaty he had made with the
unlucky khan, had still to be accounted for. Had
Mehrab Khan been guilty of so foul a deed, it were
criminal to urge any argument in his favour, and
he must be held to have merited the vengeance
which fell upon him. I was bewildered to learn,
that all were unconscious of such waylaying, and to
find myself laughed at for supposing that the khén
would have committed himself in so flagrant a
manner. I must confess, from what I knew of his
disposition, and from what I could infer of his
probable course of policy, I doubted it; but, in
opposition thereto stood the clear testimony of Sir
Alexander Burnes. All inquiries on the subject
appeared to be fruitless of explanation, and I began
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to despair of obtaining a solution of the mystery;
yet, as such an action could not have happened to
such an individual without being generally known,
I almost suspected, what the character of Sir Alex-
ander would well justify, that some very trifling and
unimportant occurrence had been magnified by him
into one of consequence, and that, without due in-
quiry, it had been made fatal to the khan. If that
unhappy chief were not guilty in this instance, a
lamentable proof is afforded of the combination
of unfavourable circumstances which precipitated
his fate; and the expression which many apply to
him, that he was stricken by God, becomes justi-
fied. We may even believe, with the pious Mius-
stlmén, that man cannot relieve or assist him whom
God has abandoned.

To the khdn's vindicators I still urged the base
outrage on Sir Alexander as an unanswerable proof
of his guilt, but found no one able to explain a
circumstance which, for the first time, they had
learned from myself, and I became hopeless of
being better informed on the subject; accidentally,
at last, a discourse on other topics revealed the fact,
on which the accusation had been founded.

From Quetta Sir Alexander proceeded to Kalat
to negotiate a treaty with Mehrab Khan. He
was accompanied by one Méhomed Sherif, a saiyad,
who had conspicuously figured in the treasons
which had disturbed the rule of the Brahii
kban. He had, moreover, already been practised
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upon by the envoy and minister, and was now,
although a smbject of Mehrab Khén, in the in-
terests of the British government. Mehrab Khéin
concluded a treaty in conformity to Sir Alexander
Burnes’s wishes, and with it Sir Alexander re-
turned towards Quetta, leaving his Méanshi Mohan
Lall to accompany the khén to the British camp,
there to pay his respects to his Majesty the Shéh,
and to the envoy and minister. The treaty had been
concluded contrary to the wishes of Saiyad Sherif
and his colleague in villany, Naib Milla Hassan,
both of whom had been bought over by the envoy
and minister; and who had for common object
the ruin of their khan and master. It consisted
with their views to annul the treaty, which, if
carried into effect, secured the stability of the
khén, and entirely frustrated their bad intentions.
Ndib Mialla Hassan, who remained with the khan,
persuaded him that the object of Sir Alexander
was to decoy him to Quetta, when he would be
sent a state-prisoner to Calcatta. The khén, prone
to suspicion, became irresolute ; but his anxiety was
removed, and no further evil might have happened,
for a letter from Sir Alexander informed him, that
_the shah had marched from Quetta; it was there-
fore needless that he should give himself the trou-
ble to go there.

Saiyad Sherif now decided upon a bold step to
counteract the effects of this intimation, and to
assure the khédn’s ruin. He represented to Sir
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Alexander, that the crafty and wicked Mehrib re-
pented of the treaty, and had commissioned a party
to intercept him. Sir Alexander, giving entire
credence to his villanous companion, made over
to his charge the treaty, with two thousand rupees
in money, to be secreted. The document and the
money were placed within coverlets carried on the
back of a camel. Robbers were appointed by the
saiyad himself to attack the equipage of Sir Alex-
ander, some of his camels were made booty, and
amongst them the one bearing the treaty and
money. If I remember rightly, Sir Alexander
stated, that two or three of his followers were
killed or wounded. The feat of the saiyad had
been successful ; he had too much experience of
the Feringhis to fear that they would penetrate
his stratagem, and the odium of the monstrous
action was imputed to the innocent Mehrab Khan.
Sir Alexander reached Quetta, and protested against
the treaty. The Kalat chief, hearing of the rob-
bery, but unconscious that he was suspected of
having instigated it, set inquiries on foot, and par-
ticularly called his ndib, Réhimdad, located at
Quetta, to account, as it happened within his ju-
risdiction. The ndib informed him, that Saiyad
Sherif was the offender, and that his nephew and
gardener were the leaders of the band, to whom
he had paid, as fee and reward, the sum of fourteen
hundred rupees. The khéan, aware that the saiyad
was in the pay and interest of the British govern-
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ment, did not deem it necessary to take further
measures, regarding the matter as one which in-
terested the Feringhis rather than himself, all the
while ignorant that he was suspected, or accused
of it. This disclosure gave me great pain, but
hardly surprised me, as I knew the haste with
which Sir Alexander Burnes was apt to jump at
conclusions, and that he never sought to ascertain
whether they were correct or otherwise; still the
results were so fatal as to cause a sensation of
disgust and horror, that the fate of men should
have been placed at the mercy of the miserable
political officers, in whom, at that time, Lord Auck-
land was pleased to repose confidence.

If an explanation had been afforded to the ac-
cusation of waylaying Sir Alexander Burnes, there
was yet another charge which required to be re-
moved before the khdn could be acquitted of
enmity to the British government, and this was
the opposition offered to the passage of the troops
through the Bolan pass, and the serious depre-
dations committed on the baggage. I could readily
comprehend that the rude and lawless tribes neigh-
bouring to that route little needed the incitement
or encouragement of the khéin to exercise their
natural instincts and propensities to plunder and
destroy; yet it was necessary to be assured, that
the chief did nof instigate them, as he was de-
nounced to have done. In this instance also, the
character of Mehrab Khin stood the test of in-
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quiry, for it proved that not only did he never
promote or recommend such aggressions, but they
likewise were in a great measure owing to the
enmity of his own faithless subjects; and these
again were the bribed and trusted agents of the
British political authorities. The criminals in this
case were Ghilim Khan and Khin Mahomed,
brothers to Daoud Méhomed, the late Ghilji adviser
of Mehrab Khéan, and who had been slain by Naib
Milla Hassan, by the khén’s order; an event
which relieved the khén from an imperious, if not
treacherous minister, and replaced the mdalla in
power and active employment.

The Ghilji brothers had, when Ddoud Mahomed
was living, and all-powerful, married into the Bangiil
Zai tribe of Brahdis, and established an influence
in it. Their desire to avenge their brother’s death
had induced them to court a connexion with the
British, and their services had been eagerly ac-
cepted; the treachery of Mehrab Khin was, of
course, the burden of their story, and the cause
they had for dissatisfaction became a recommenda-
tion to them. It behoved them to substantiate
the treachery they asserted; to do so, and at the
same time to implicate the khan, they set the
Bang(l Zais, the Khirds, and other tribes adjacent
to the Bolan, in motion. It must be understood,
that Mehrab Khan had no real control over the
Bolan pass, and, had he traversed it with an army,
he would have been as liable to acts of petty
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plunder as Sir John Kean, or any other general
would be; but the depredations would have been
confined to the carrying off a stray, or weary camel,
as opportunity presented ; and, moreover, it must
be borne in mind that some of the tribes, and those
who generally infest the pass, are Marris and
Khakas, not even subjects of Kalit. But for the
artifice of Ghilam Khin, and Khin Mdhomed,
the British army would have passed the Bolan
defiles without loss, or any that & little vigilance
might not have prevented. That the contrary
happened, is to be ascribed to those men, the
friends of the envoy and minister, and not to the
hostility of Mehrab Khan. That unfortunate chief
was constantly urged by the Kéndahar sirddrs,
and by Assid Khén of Khéran, with other people,
to erect sanghars and defend the passage, Assad
Khén volunteering to conduct the defence; but
the khan as constantly refused, adherisg to his
determination to oppose no obstacle to the march
of the British army. As the charge of inciting
the robberies in the Bolan pass was one of the
graver kind advanced by the political authorities
against Mehrab Khén, and to substantiate which
they gave themselves no little trouble, a smile is
due to the proof they obtained, by purchasing
penknives and surgical instruments from the tribes
of Merv and Isprinji. Every one knew that the
tribes plundered, but it was omitted to ascertain
by whom they had been ihstigated; and, on this
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subject, no one knew better than Ghialam Khaén,
the friend of the envoy and minister.

If the treason of the brothers of Daoud Mahomed
vindicated the khan, as regarded the Bolan, there
yet remained a point on which I desired to be
satisfied, before I could assent to the conclusions
of my Kalit friends, as to his innocence in his
" dealings with the British authorities, or before
I could admit, with them, that he did not en-
deavour to obstruct the mafch of the army. This
related to the large quantity of grain he had stored
up in Kalat, because I could not but conceive that,
if professing to throw the country open to British
agents for the purchase of supplies, he had secretly
issued orders forbidding sales, and diverted all
the grain into his own magazines; such a mode
of proceeding could not well be deemed friendly,
for it was immaterial if the destruction of an
army be-effected by the sword or by famine, by
open violence or secret fraud. The accumulation
of grain at Kalat proved, according to my in-
formants, to have had no reference to the march
of the British force, but was owing to the advice
of Diwin Bacha, the khan’s HindiG agent, who re-
commended it as a financial measure, the operation
of which had commenced three years before the
English expedition was thought of. The Hindd
proposed to profit by the drought, and consequent
scarcity of grain, and amused Mehrab Khan with
the hopes of filling his coffers; but, it was supposed,
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that he profited more than his master by the
speculation and monopoly he created, for all that
Mehrdb Khén did in the affair was to deposit,
in store, the quantity of grain usually given to his
dependents, paying them with cash, in lieu thereof’;
while the Hindd, with his own capital, made exten-
sive purchases throughout the country, and made
the khéan's authority subservient to his ends. The
monopoly was exceedingly distasteful to the people,
and when the diwin was slain (for he also shared
the fate of his lord) no one lamented him.

There was yet another charge I had to prefer
against Mehrab Khén ; which, if it did not imply
any great villany on his part, might evince that
he did not estimate lightly the benefits of his
alliance. I had learned from Sir Alexander Burnes,
that the khan had demanded the restoration of
the port of Karachi by the amirs of Sind, as the
price of his friendship. I was a little amused at
the time, not so much at the demand as at the
rage Sir Alexander affected, in consequence of
it; a8 I could not forget, that the modest
demand of Dost Mahomed Kbén at Kabal, for
Peshewir and its territory, which had never belong-
ed to him, was very kindly listened to; and I
could not but know, that Karachi had once belonged
to the Kalat family. Now, however, when pressing
this convincing proof of the presumption and crime
of Mehrab Khéan, I was rather ashamed to find
my own good sense questioned for noticing it; as
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it seemed the demand was only diplomatically set
forth, neither the khan, nor any other person, sup-
posing that Karachi would be restored. If such
be the case, and I believe there is little reason to
doubt it, the inexperience of Sir Alexander Burnes
in oriental diplomacy, conduced to the same errors
here as at Kabal; Dost Mahomed Khan lost his
authority, and Mehrab Khin his throne and life,
because Sir Alexander, and the envoy and minister,
_ were ignorant that it was the process, in eastern
negotiations, to start with great and extravagant
pretensions, and then gradu<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>